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	Componentele analizei impactului de reglementare

	1. Stabilirea complexităţii analizei impactului de reglementare

	Criteriul
	Punctajul (de la 1 la 3)

	Nivelul de interes public faţă de intervenţia propusă
	3

	Gradul de inovaţie al intervenţiei propuse
	2

	Mărimea potenţialelor impacturi ale iniţiativei propuse
	2

	TOTAL
	7


Argumentare/descifrarea succintă a punctajului atribuit: 

Intervenția dată necesită o analiză complexă.

a) 3 - nivel de interes public este înalt deoarece, Metodologiile de calculare, aprobare şi ajustare a tarifelor pentru serviciul de distribuţie a energiei electrice, a tarifelor reglementate de furnizare a energiei electrice, şi  Metodologia de calculare și aplicare a tarifelor reglementate la gazele naturale (în continuare Metodologiile de calculare a preţurilor şi a tarifelor reglementate),vor fi aplicate de operatorii sistemului de transport gaze naturale, operatorii sistemului de distribuție și furnizori reglementați de energie electrică/gaze naturale, față de toți consumatorii finali de energie electrică și gaze naturale.
b) 2- intervenţia vine cu unele inovaţii parţiale care ar putea schimba în parte mecanismele/normele de bază existente în prezent (Hotărârea ANRE nr. 497 din 20.12. 2012 şi Hotărârea ANRE nr. 678 din 22.08.2014), necesitatea  intervenţiei a fost stabilită expres în Legea cu privire la energia electrică nr.107 din 27.05.2016 şi Legea cu privire la gazele naturale nr. 108 din 27.05.2016.
c) 2 – ar putea fi afectată neesenţial o parte mai mare a societăţii (operatorul sistemului de transport gaze naturale; distribuitorii, furnizorii și consumatorii finali de energie electrică/gaze naturale).
2. Definirea problemei

În conformitate cu art. 96 alin (21) al noii Legi cu privire la energia electrică  nr. 107 din 27.05.2016 și art. 114 alin. (20) al Legii cu privire la gazele naturale nr. 108 din 27.05.2016, Agenția națională pentru Reglementare în Energetică (în continuare Agenția), în termen de 24 de luni de la intrarea în vigoare a legilor, va aduce actele normative de reglementare în concordanţă cu prevederile legale, precum și va revizui Metodologiile de calculare a preţurilor şi a tarifelor reglementate.  
Este necesar de precizat, în context, definiția oferită de dicționarul DEX ediția 2009 a cuvîntului  a REVIZUÍ- revizuiesc, vb. IV. Tranz. A reexamina. A cerceta din nou cu scopul de a verifica exactitatea și a corecta eventualele lipsuri; a revedea. – Revizie + suf. ui. Cf. fr. réviser. 
Agenția are sarcina de a revizui Metodologiile de calculare a preţurilor şi a tarifelor reglementate, cu scopul de a exclude prevederile care contravin expres Legii și creează interpretări, precum și pentru a le adapta la realităților economice existente pe piața reglementată a energiei electrice și gazelor naturale.
  Agenția are obligația de a asigură ca preţurile şi tarifele reglementate să fie justificate, rezonabile, transparente şi nediscriminatorii, bazate pe performanţă, ca acestea să reflecte cheltuielile necesare şi justificate, să permită efectuarea de investiţii pentru asigurarea funcţionării continue a reţelelor electrice şi să ofere stimulente pentru a spori eficienţa şi pentru a asigura securitatea aprovizionării cu energie electrică.

Conform art. 7 alin. (2) al nr. 107 din 27.05.2016,  în domeniul de reglementare a preţurilor şi a tarifelor, Agenţia:

- elaborează şi aprobă metodologiile de calculare, de aprobare şi de aplicare a preţurilor reglementate, a tarifelor reglementate pentru serviciul de transport, pentru serviciul de distribuţie a energiei electrice, inclusiv a tarifelor diferenţiate în funcţie de nivelul de tensiune al reţelelor electrice, a tarifului reglementat pentru serviciul de operare a pieţei, precum şi a preţurilor reglementate pentru energia electrică furnizată de furnizorul central de energie electrică, pentru energia electrică furnizată de furnizorul de ultimă opţiune şi pentru energia electrică furnizată de furnizorul serviciului universal, inclusiv a tarifelor binome şi a preţurilor diferenţiate în funcţie de orele de consum;

        - aprobă preţurile reglementate pentru energia electrică produsă de centralele electrice de termoficare urbane, tarifele reglementate pentru serviciul de transport al energiei electrice, pentru serviciul de distribuţie a energiei electrice, inclusiv tarifele diferenţiate în funcţie de nivelul de tensiune al reţelelor electrice, tariful reglementat pentru serviciul de operare a pieţei energiei electrice, precum şi preţurile reglementate pentru energia electrică furnizată de furnizorul central de energie electrică, de furnizorul de ultimă opţiune şi de furnizorul serviciului universal, inclusiv tarifele binome şi preţurile diferenţiate în funcţie de orele de consum, calculate în conformitate cu metodologiile respective de calculare a preţurilor şi a tarifelor reglementate;

De asemenea, Agenția monitorizează corectitudinea aplicării de către titularii de licenţe a metodologiilor aprobate, a preţurilor şi tarifelor reglementate, aprobate în conformitate cu metodologiile respective (art.7 alin. (2) lit.e).
I.  Modificarea și completarea Metodologiei de calculare, aprobare şi ajustare a tarifelor pentru serviciul de distribuţie a energiei electrice și a tarifelor reglementate de furnizare a energiei electrice.

Problemele care urmează a fi soluționate:

A. Executarea prevederilor art. 96 al Legii cu privire la energia electrică nr. 107 din 27.05.2016 în conformitate cu care, Agenția are obligația în termen de 24 de luni de la intrarea în vigoare a Legii, de a revizui prevederilor Metodologiilor de calculare a preţurilor şi a tarifelor reglementate.

B. Aducerea Metodologiei de calculare, aprobare şi ajustare a tarifelor pentru serviciul de distribuţie a energiei electrice în concordanţă cu art. 87, alin. (3) din Legea cu privire la energia electrică nr.107 din 27.05.2016, în care este prevăzut că: 
· activele cheltuielilor privind amortizarea imobilizărilor corporale şi necorporale să nu fie depreciate mai mult de o dată în scopuri tarifare; 
· nivelul consumului tehnologic şi pierderilor de energie electrică din reţelele electrice de distribuţie nu-l va depăşi pe cel efectiv înregistrat în anul precedent; 
· metodologiile de calculare, aprobare şi  aplicare a preţurilor şi a tarifelor reglementate trebuie să impună condiții de utilizare a costurilor privind amortizarea imobilizărilor corporale şi necorporale, a costurilor materiale, de întreţinere şi de exploatare şi modul de includere a acestor costuri în preţurile şi în tarifele reglementate, în cazul utilizării lor în alte scopuri sau în cazul neutilizării lor.

C. Modificarea modului în care sunt determinate şi admise în scopuri tarifare valorile consumului tehnologic şi a pierderilor tehnice de energie electrică în reţelele de distribuţie pe perioada de valabilitate a Metodologiei (în vederea implementării prevederilor art. 87, alin. (3), lit. a) din Legea cu privire la energia electrică).

 În acest scop, în contextul prevederilor menţionate, valorile consumului tehnologic şi a pierderilor tehnice de energie electrică în reţelele electrice de distribuţie admise în scopuri tarifare urmează a fi aprobate anual, acestea fiind determinate de valoarea minimă dintre consumul tehnologic şi pierderile tehnice de energie electrică efective înregistrate în anul precedent şi consumul tehnologic şi pierderile tehnice de energie electrică aprobate de Agenţie conform rezultatelor anului 2012 (Hotărârea ANRE nr. 698 din 20.10.2014, cu modificările şi completările ulterioare).

Aplicarea mecanismului respectiv va duce la micşorarea costurilor aferente consumului tehnologic şi a pierderilor tehnice de energie electrică care sunt luate în consideraţie la determinarea tarifelor pentru activitatea de distribuţie a energiei electrice, asigurând în acelaşi timp, recuperarea costurilor reale şi justificate pe care le suportă operatorii sistemelor de distribuţie în legătură cu achiziţionarea cantităţilor de energiei electrică pentru acoperirea consumului tehnologic şi a pierderilor tehnice respective. 

În figura de mai jos este prezentată evoluția pierderilor efective de energie electrică și a pierderilor normative aprobate în scopuri tarifare în perioada anilor 2001-2015. De remarcat, că în perioada precedentă de reglementare s-a constat o reducere continuă a pierderilor efective în rețelele de distribuție (inclusiv în anul 2015 s-au înregistrat pierderi efective mai mici în comparație cu pierderile înregistrate în anii precedenți). 
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D. Reducerea ratei lipsite de risc a Republicii Moldova de la 9% la 6,75% și reducerea primei de risc a pieței de la 7,06% la 3,09% prin utilizarea datelor de la compartimentul Stocks-T Bonds la determinarea primei de risc a pieței, în scopul aducerii Metodologiei în concordanță cu prevederile altor metodologii tarifare, inclusiv Metodologia de calculare, aprobare şi aplicare a tarifelor la gazele naturale, întrucât la stabilirea ratei lipsite de risc și riscului ţării trebuie aplicate acelaşi abordări.

Conform proiectului de modificare și completare a Metodologiei de calculare, aprobare și ajustare a tarifelor pentru serviciul de distribuție a energiei electrice se prevede de a fi aplicată rata lipsită de risc a Republicii Moldova egală cu 6,75 % în cazul când rata de risc a Republicii Moldova publicată de DAMODARAN este mai mare decât acest nivel, față de cea care este prevăzută în Metodologia în vigoare de 9,0 %.

Valoarea ratei de risc a Republicii Moldova corespunde calificării B 3 iar valoarea de 6,75 % corespunde țarilor cu o calificare de acreditare B 1 superioară pe care o are Moldova în prezent. Or, în ultimii ani rata de risc a Republicii Moldova publicată de DAMODARAN a fost cuprinsă între 9 și 18 % (în anii 2003-2006, 2010 – 11,25 %; în 2007, 2008, 2011-2013 – 9,0 %; în 2009 – 18,0 %; în 2014 – 9,75 %), astfel, despre un trend ascendent sau de diminuare este dificil de vorbit.   

 Totodată, de notat,  că în perioada specificată de timp, plafonul stabilit în toate metodologii tarifare (inclusiv metodologia precedentă de calculare a tarifelor la distribuția energiei electrice) a fost de 6,75 %, o valoare suficientă ce reprezintă adecvat realitățile Republicii Moldova și permite determinarea unei rate rezonabile a costului mediu ponderat al capitalului. De asemenea, este important de menţionat că activitatea de distribuţie a energiei electrice este o activitate reglementată, care este desfăşurată numai de către un titular de licenţă în limitele teritoriului autorizat, la ajustarea tarifelor se iau în consideraţie devierile tarifare din anul precedent, activitatea de distribuţie a energiei electrice nu este o activitate care se desfăşoară pe o piaţă concurenţială şi să aplicăm cea mai mare rată de risc considerând că activitatea de distribuţie a energiei electrice este o activitate ce se desfăşoară în baza concurenței nu este justificat.

În același timp, cu referință la prima de risc caracteristică pieței, deoarece rata lipsită de risc utilizata la calculul costului mediu ponderat al capitalului (WACC) este egală cu media anului precedent a bonurilor de trezorerie a SUA cu maturitatea de 10 ani, publicată de Trezoreria SUA, la determinarea primei de risc a pieței urmează a fi utilizate datele de la compartimentul Stocks-T. Bonds care, la fel, au o maturitate de 10 ani, Stocks-T. Bills fiind utilizat pentru perioade scurte de timp, 3 luni.

De menționat că alte ţări din Europa şi din regiune, se aplică următoarele valori ale WACC pentru activitatea de distribuție a energie electrice : Romania 7,7% (2015); Ungaria 6,23% (2013); Polonia 5,68% (2016), Estonia 6,76% (2013); Lituania 4,94% (2017); Croația 5,67% (2013);  Serbia 4,87% (2016); Turcia 12,66% (2015); Georgia 13,54% (2015); Slovacia 6,08% (2015). 

E. Totodată, se propune optimizarea structurii capitalului utilizat în activitatea de investiții a operatorilor rețelelor electrice de distribuție. În conformitate cu practica de reglementare din SUA și țările UE la majoritatea întreprinderilor reglementate cea mai răspândită structura a capitalului utilizată la calculul ratei de rentabilitatea conform metodei WACC este de 50% capital propriu și 50% capital împrumutat. Astfel, aplicării unei ponderi mai mari pentru capitalul propriu (65%) decât pentru cel împrumutat (35%) nu este rațională și contravine practicii internaționale cauzând majorarea cuantumului rentabilității. 

Proiectul prezentat va impune utilizarea costurilor prevăzute în tarif în măsură deplină. 

1. Prin proiectul de Hotărâre se propune asigurarea concordanței cu prevederile art.87, alin. (3) lit. g) din Legea 107/27.05.2016 cu privire la energia electrică, care modifică condițiile de solicitare a actualizării tarifelor în decursul anului, și anume majorarea cuantumului devierii de la 1,0% la 5,0% din costul anual de distribuţie şi furnizare a energiei electrice stabilit în tarife.

2. Întru asigurarea abordării unice în sectoarele reglementate se propune actualizarea consumurilor aferente remunerării muncii reieșind din cuantumul minim garantat revăzut. 

3. Revizuirea Metodologiei în conformitate cu prevederile legale.

Excluderea pct. 20 din Metodologia de calculare, aprobare şi ajustare a tarifelor pentru serviciul de distribuţie a energiei electrice, deoarece nu corespunde Legii cu privire la energia electrică (art. 87 alin. (3), care prevede că „Metodologiile de calculare şi de aplicare a tarifelor reglementate includ componența şi modul de calculare a cheltuielilor privind amortizarea imobilizărilor corporale şi necorporale, pentru a asigura ca activele respective să nu fie depreciate mai mult de o dată în scopuri tarifare, cu excluderea activelor care au fost obţinute gratuit, prin donaţii şi granturi”.

  După pct. 40 se va introduce un nou punct 41, cu următorul conținut:

        „41. În cazul când RED nu vor utiliza după destinație consumurile materiale (CMD), consumurile aferente lucrărilor de întreținere şi exploatare a activelor de distribuție (CIED), ANRE, la actualizarea tarifelor pentru serviciul de distribuție a energiei electrice, este în drept să le diminueze în cuantumul consumurilor utilizate în alte scopuri”.

4.  În Anexa nr. 1 la Metodologia de calculare, aprobare și ajustare a tarifelor pentru serviciul de distribuție a energiei electrice, 
la compartimentul „Indicatori”, la poziția a unsprezecea din tabel, cuvântul „îndatorat” se va substitui cu cuvântul „împrumutat”.

      la compartimentul „Sursa de determinare a indicatorilor”:

a) La poziţia a doua din tabel cuvintele ,,Rata lipsită de risc a Republicii Moldova, actualizată în iunie 2012, egală cu 9,0% şi publicată” se vor substitui cu cuvintele ,,Se va aplica 6,75% în cazul când rata de risc a Republicii Moldova publicată de DAMODARAN este mai mare decât acest nivel. În cazul când nivelul ratei de risc este mai mic de 6,75% se aplică cel publicat” şi în continuare după text.


Acest punct din Metodologie trebuie adus în concordanţă cu prevederile altor metodologii tarifare, inclusiv Metodologia de calculare, aprobare şi aplicare a tarifelor la gazele naturale, întrucât la stabilirea riscului ţării trebuie aplicat acelaşi abordare. Diminuarea ratei lipsite de risc a Republicii Moldova cu 2,25 puncte procentuale, de la 9% la 6,75%, generează o micşorare a costului mediu ponderat al capitalului (WACC) cu 1,7 puncte procentuale. Totodată, de notat, că modificarea WACC-ului cu un punct procentual semnifică modificarea tarifului cu circa 31 mil. lei sau 1,2 bani/kWh pentru RED Union Fenosa; circa 5 mil. lei sau 0,91 bani/kWh pentru RED Nord şi 2,4 mil. lei sau 0,8 bani/kWh pentru RED Nord-Vest.

b) La poziţia a treia din tabel cuvintele ,,Se va aplica raportul de 35% la 65%” se vor substitui cu cuvintele ,, Se va aplica raportul de 50% la 50%” şi în continuare după text.

Se propune optimizarea structurii capitalului utilizat în activitatea de investiții a operatorilor rețelelor electrice de distribuție. În conformitate cu practica internațională cea mai răspândită structura a capitalului utilizată la calculul ratei de rentabilitatea conform metodei WACC este de 50% capital propriu și 50% capital împrumutat. Astfel, aplicării unei ponderi mai mari pentru capitalul propriu (65%) decât pentru cel împrumutat (35%) nu este rațională și contravine practicii internaționale cauzând majorarea cuantumului rentabilității. Optimizarea structurii capitalului utilizat în activitatea de investiții a operatorilor rețelelor electrice de distribuție generează o micşorare a costului mediu ponderat al capitalului (WACC) cu 0,5 puncte procentuale.
c) La poziţia a patra și a cincea din tabel cuvintele ,,Determinat reieşind din raportul d/e egal cu 35% la 65%” se vor substitui cu cuvintele ,,Determinat reieşind din raportul d/e egal cu 50% la 50%” şi în continuare după text.

d) La poziţia a noua din tabel, cuvintele „Stock-T. Bills” se vor substitui cu cuvintele „Stocks-T. Bonds”.

          Deoarece rata lipsită de risc utilizata la calculul WACC este egală cu media anului precedent a bonurilor de trezorerie a SUA cu maturitatea de 10 ani, publicată de Trezoreria SUA, la determinarea primei de risc a pietei urmează a fi utilizate datele de la compartimentul Stocks-T. Bonds care, la fel, au o maturitate de 10 ani (Stocks-T. Bills fiind utilizat pentru perioade scurte de timp, 3 luni).  Diminuarea primei de risc caracteristică pieţei cu 3,98 puncte procentuale, de la 7,06% la 3,08%, generează o micşorare a costului mediu ponderat al capitalului (WACC) cu 2,03 puncte procentuale. 
e) La poziția a unsprezecea din tabel, cuvântul „îndatorat” se va substitui cu cuvântul „împrumutat”, iar la final compartimentul se va completa cu cuvintele „/persoane juridice/ peste 12 luni”.

Specificarea că rata se referă anume la creditele acordate pentru persoanele juridice şi la termenele peste 12 luni este necesară pe motiv că corespunde cel mai adecvat realităţii şi ar fi de subînţeles, dar şi pentru a evita orice interpretare neunivocă a referinţei în cauză.

la compartimentul „Valoarea indicilor”:

a) La poziţia a doua din tabel, valoarea ,,9,0%” se va substitui cu valoarea ,,6,75%”.
Acest punct din Metodologie trebuie adus în concordanţă cu prevederile altor metodologii tarifare, inclusiv Metodologia de calculare, aprobare şi aplicare a tarifelor la gazele naturale, întrucât la stabilirea riscului ţării trebuie aplicată aceiaşi abordare.
b) La poziţia a treia din tabel, valoarea ,,0,54” se va substitui cu valoarea ,,1,0”.
c) La poziţia a patra și a cincea din tabel, valorile ,,0,35” și ,,0,65” se vor substitui cu valoarea ,,0,5”.
II. Metodologia de calculare, aprobare şi ajustare a tarifelor reglementate de furnizare a energiei electrice.
    Conform prevederilor art.87, alin.(3), lit.g) din Legea cu privire la energia electrică nr.107 din 27.05.2016, furnizorul va avea dreptul să solicite ANRE actualizarea tarifelor în decursul anului, dacă există factori obiectivi ce nu pot fi controlaţi de acesta (modificarea preţurilor de procurare a energiei electrice, fluctuaţia cursului de schimb al valutei naţionale, apariţia actelor legislative şi normative ce duc la majorarea costurilor de furnizare etc.), care justifică o astfel de actualizare şi care duc la o deviere mai mare de 5,0% din costul anual de distribuţie şi furnizare a energiei electrice stabilit în tarife.

III. Modificările şi completările la Metodologia de calculare și aplicare a tarifelor reglementate la gazele naturale aprobată prin Hotărârea ANRE nr. 698 din 20.10.2014 sunt următoarele:
       
În domeniul de reglementare a preţurilor şi a tarifelor la gazele naturale,  potrivit art. 7 alin. (2), lit. a) din Legea cu privire la gazele naturale nr. 108 din 27.05.2016 (Monitorul Oficial Nr. 193-203  art. Nr : 415 din 08.07.2016) Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică (ANRE) elaborează şi aprobă Metodologiile de calculare, de aprobare şi de aplicare a tarifelor reglementate pentru serviciul de transport al gazelor naturale, pentru serviciul de distribuţie a gazelor naturale, inclusiv a tarifelor diferenţiate în funcţie de nivelul presiunii în reţelele de gaze naturale,  precum şi a preţurilor reglementate pentru furnizarea de ultimă opţiune şi pentru furnizarea gazelor naturale anumitor categorii de consumatori finali în contextul obligaţiei de serviciu public stabilite la art.89, inclusiv a preţurilor diferenţiate în funcţie de consum.



Problemele care urmează a fi soluționate:
       A.     Executarea prevederilor legale.  În conformitate cu art. 114 alin. (20) al Legii cu privire la gazele naturale, Agenţia, în termen de 24 de luni de la intrarea în vigoare a legii, va revizui Metodologiile de calculare a preţurilor şi a tarifelor reglementate.  

B. Determinarea, ajustarea şi aplicarea preţurilor şi tarifelor pentru serviciul de transport, de distribuţie şi furnizarea gazelor naturale de către furnizorul de ultimă opțiune și pentru furnizarea gazelor naturale anumitor categorii de consumatori în contextul îndeplinirii obligației de serviciu public.
În conformitate cu art. 98 din noua Lege cu privire la gazele naturale nr. 108 din 27.05.2016, în sectorul gazelor naturale sunt stabilite următoarele preţuri şi tarife aplicate.

a) preţuri negociate, rezultate din cerere şi ofertă pe pieţele de gaze naturale;

b) preţuri şi tarife reglementate.

 La categoria de preţuri şi tarife reglementate se atribuie: 
a) tarife reglementate pentru serviciul de transport al gazelor naturale;

b) tarifele reglementate pentru serviciul de distribuţie a gazelor naturale, inclusiv tarifele diferenţiate în funcţie de nivelul presiunii în reţelele de distribuţie a gazelor naturale;

c) tarifele reglementate pentru serviciul de stocare a gazelor naturale;

d) preţurile reglementate pentru furnizarea de ultimă opţiune, pentru furnizarea gazelor naturale anumitor categorii de consumatori finali în contextul îndeplinirii obligaţiei de serviciu public, inclusiv preţurile diferenţiate în funcţie de consum; 

e) tarifele reglementate pentru serviciile auxiliare prestate de operatorul sistemului de transport şi de operatorul sistemului de distribuţie, inclusiv tarifele de racordare şi tarifele de reconectare.

Preţurile şi tarifele reglementate se determină în conformitate cu metodologiile de calculare, aprobare şi aplicare a acestora.
Modificările și completările se vor referi la: Înlocuirea mențiunii la „tarife reglementate” cu cea de „prețuri reglementate”, deoarece conform Legii cu privire la gazele naturale Agenţia va aproba tarife reglementate doar pentru serviciul de transport şi serviciul de distribuţie a gazelor naturale, iar pentru furnizarea de ultimă opţiune şi pentru furnizarea gazelor naturale anumitor categorii de consumatori finali în contextul obligaţiei de serviciu public, inclusiv prețurile diferenţiate în funcție de consum Agenţia va stabili preţuri reglementate.
C. Aducerea în concordanță a noțiunilor existente cu prevederile noii Legi. (de ex. cuvintele „operatorul reţelei de transport” şi/sau „operatorul reţelei de distribuţie” se substituie cu cuvintele „operatorul sistemului de transport” şi/sau „operatorul sistemului de distribuţie”; cuvântul „extindere” se substituie cu cuvântul „dezvoltare”; 
D. În Anexa la Metodologie la compartimentul „Sursa de determinare a indicatorilor”:

La poziţia a treia din tabel, cuvintele Raportul capital împrumutat/total capital  ,,Se va aplica raportul de 35% la 65%” se vor substitui cu cuvintele ,,Se va aplica raportul de 50% la 50%” şi în continuare după text valoarea ,,0,54” se va substitui cu valoarea ,,1,0”.
La poziţia a patra și a cincea din tabel, Raportul capital propriu/total capital/ Riscul sistematic al industriei (lipsit de îndatorare) cuvintele ,,Determinat reieşind din raportul d/e egal cu 35% la 65%” se vor substitui cu cuvintele ,,Determinat reieşind din raportul d/e egal cu 50% la 50%”.   0,35” și ,,0,65” se vor substitui cu valoarea ,,0,5”.
3. Stabilirea obiectivelor

- ajustarea cadrului de reglementare secundar la actele legislative primare; 
- calculare a prețurilor și tarifelor reglementate pentru gaze naturale și energie electrică conform legislației în vigoare.

- micşorarea costurilor aferente consumului tehnologic şi a pierderilor tehnice de energie electrică care sunt luate în consideraţie la determinarea tarifelor pentru activitatea de distribuţie a energiei electrice. Acest fapt, va permite includerea în tarife a volumelor de pierderi tehnice și consum tehnologic apropiate de cele efective. 

- modificarea indicatorilor utilizați la calcularea tarifelor  pentru distribuție energiei electrice la valori reprezintă adecvat realitățile Republicii Moldova. Diminuarea ratei lipsite de risc a Republicii Moldova cu 2,25 puncte procentuale, de la 9% la 6,75%, generează o micşorare a costului mediu ponderat al capitalului (WACC) cu 1,7 puncte procentuale. 
- optimizarea structurii capitalului utilizat în activitatea de investiții a operatorilor rețelelor electrice de distribuție. În conformitate cu practica de reglementare din SUA și țările UE la majoritatea întreprinderilor reglementate cea mai răspândită structura a capitalului utilizată la calculul ratei de rentabilitatea conform metodei WACC este de 50% capital propriu și 50% capital împrumutat. Astfel, aplicării unei ponderi mai mari pentru capitalul propriu (65%) decât pentru cel împrumutat (35%) nu este rațională și contravine practicii internaționale cauzând majorarea cuantumului rentabilității.

- stabilirea de reguli şi criterii obiective, transparente  neechivoce şi de aplicabilitate unică la    determinarea, ajustarea şi aplicarea costurilor şi  tarifelor de distribuţie şi furnizare a energiei electrice/ gaze naturale pentru toţi participanţii pe piaţa indiferent de tipul de proprietate al întreprinderilor sau  categoriile de consumatori; 

- excluderea situaţiilor de abuz din partea întreprinderilor monopoliste în raport cu consumatorii, prin includerea cheltuielilor şi a costurilor nejustificate în tarifele şi preţurile reglementate; 

- determinarea operatorilor de pe piaţa energiei electrice/ gaze naturale să desfăşoare activităţile sale în condiţii  optime, la cheltuieli justificate, minim necesare pentru desfăşurarea activităţii;

- stabilirea normelor privind calcularea prețurilor reglementate prestate de către furnizorii care desemnați să presteze servicii publice (de ultimă opțiune, serviciu universal/serviciu public anumitor categorii de consumatori).
4. Identificarea opţiunilor

Au fost identificate două opțiuni:

a) Opţiunea I constă în (a nu face nimic) a nu elabora şi aproba modificări la metodologiile de

calculare a prețurilor și tarifelor reglementate pentru gaze naturale și energie electrică.

a) Opțiunea II constă în elaborarea şi aprobarea modificărilor la modificări la metodologiile de

calculare a prețurilor și tarifelor reglementate pentru gaze naturale și energie electrică. 

5. Analiza şi compararea opţiunilor

I. A nu face nimic
Opțiunea constă în a nu întreprinde nici o măsură în vederea modificării și completării metodologiilor de calculare a prețurilor și tarifelor reglementate pentru gaze naturale și energie electrică.  În acest context, poate surveni una din următoarele situații:

- Nu va fi stabilită modalitatea de calculare a prețurilor pentru furnizarea energiei electrice și gazelor naturale prestate de către furnizorii desemnați să presteze servicii publice (de ultimă opțiune, serviciu universal/serviciu public anumitor categorii de consumatori).

- Aprobarea și ajustarea tarifelor nu va fi conformă principiului legal de „furnizare fiabilă a energiei electrice/ gaze naturale către consumatori, cu cheltuieli minime şi cu utilizarea eficientă a obiectelor sistemului electroenergetic” şi, ca urmare, operatorii rețelelor de distribuție nu vor avea suficiente stimulente tarifare să-și eficientizeze activitatea deoarece toate costurile sunt acoperite prin tariful reglementat. 
- La stabilirea tarifelor pentru serviciul de distribuție a energiei electrice şi a tarifelor reglementate de furnizare a energiei electrice, ANRE va fi pusă în imposibilitatea de a refuza includerea unor cheltuieli nejustificate în tarif, în lipsa unor criterii prestabilite, care să permită determinarea cheltuielilor argumentate, furnizorii şi consumatorii vor achita tarife exagerate, fiind nevoiți să acopere costurile care nu țin nemijlocit de activitățile de bază ale întreprinderilor, pierderile datorate unui management ineficient, precum şi rentabilitatea stabilită în baza ratei calculate reieșind din unii indicatori insuficient de relevanți.
- Concomitent, nu vor fi respectate prevederile Legii cu privire la energia electrică nr. 107 din 27.05.2016, a Legii cu privire la gazele naturale nr. 108 din 27.05.2016 și a Foii de parcurs privind Agenda de reforme prioritare elaborată de Guvernul RM și a  Programului de Reglementări al ANRE pentru anii 2016-2018.  

        II. Reglementarea clasică
Opțiunea  dată presupune elaborarea unor modificări și completări la metodologiile de calculare a prețurilor și tarifelor reglementate pentru gaze naturale și energie electrică. 

 Elaborarea acestor modificări, va permite asigurarea transparenței mai mari în raport cu costurile aferente serviciului de distribuție și celui de furnizare, va stimula eficiența, iar posibilitatea recuperării costurilor suportate de către operatori și aplicarea unei rate rezonabile de rentabilitate va încuraja investițiile în sector.

Evaluarea alternativelor este prezentată în tabelul de mai jos.
	ALTERNATIVA
	POSIBILELE AVANTAJE
	POSIBILELE DEZAVANTAJE

	1.  
A nu face nimic.
	Modul de calcul a tarifelor reglementate de furnizare și de distribuție rămâne intact.
	a)  Tarifele vor fi ajustate cu abateri de la principiul legal de „furnizare fiabilă a energiei electrice către consumatori, cu cheltuieli minime şi cu utilizarea eficientă a obiectelor sistemului electroenergetic”. 
b)  În lipsa unor criterii stricte, care să permită determinarea cheltuielilor justificate, furnizorii şi consumatorii vor achita tarife exagerate, fiind nevoiți să acopere costurile care nu țin nemijlocit de activitatea de bază a întreprinderii, pierderile datorate unui management defectuos;

c)  Întrucât serviciul de distribuție a energiei electrice/ gaze naturale în final, este de interes public, neexistând concurență, operatorii rețelelor de distribuție a energiei electrice nu vor depune efort pentru reducerea consumurilor tehnologice și pierderilor, fiind siguri că le va recupera prin tariful impus furnizorilor şi consumatorilor.

c) Nu va putea fi asigurată prestarea gazelor naturale și energiei electrice la prețuri reglementate, ceea ce va pune în imposibilitate furnizorii de energie electrică, cărora li se impune obligaţia de serviciu public de prestare a acestor servicii de a asigura furnizarea energiei electrice și gazelor naturale tuturor consumatorilor finali.

	2. Reglementarea clasică.

Modificarea și completarea Metodologiilor de calculare, aprobare şi ajustare a tarifelor pentru serviciul de distribuție a energiei electrice şi a tarifelor reglementate de furnizare a energiei electrice și Metodologiei de calculare și aplicare a tarifelor reglementate la gazele naturale
	a)  Va fi asigurată transparență mai mare în raport cu costurile aferente prestării serviciului de distribuție şi de furnizare prin includerea în tarife/ preţuri doar a costurilor strict justificate;

b) Operatorii rețelelor de distribuție vor fi stimulați de a eficientiza activitatea şi a minimiza costurile aferente activităților desfășurate, fapt de care vor profita consumatorii;

c)  Va fi stimulată identificarea rezervelor din punct de vedere a îmbunătățirii parametrilor tehnici de funcționare a rețelelor şi de minimizare a consumului tehnologic şi pierderilor tehnice;

d)  Va fi asigurată securitatea aprovizionării cu energie electrică/ gaze naturale a consumatorilor şi fiabilitatea funcționării rețelelor.
	Efectuarea modificărilor și completărilor la metodologiile tarifare nu va afecta negativ activitatea operatorilor de sistem şi a furnizorilor, întrucât aceștia vor avea posibilitatea să-şi acopere costurile suportate la desfășurarea activităților autorizate şi de a obține o rată rezonabilă de profit. De asemenea, întrucât şi până în prezent tarifele au fost calculate potrivit unor Metodologii prestabilite, nici întreprinderile de distribuție, nici cele de furnizare a energiei electrice la preţuri reglementate nu vor suporta costuri suplimentare la implementarea noilor modificări la Metodologii.


Costurile majore și beneficiile anticipate ale intervenției statului.

       Prin elaborarea şi implementarea modificărilor la metodologiile de calculare a prețurilor și tarifelor reglementate pentru gaze naturale și energie electrică, intervenția statului va avea impact: 
     Sectorul energiei electrice:

   - operatorii sistemului de distribuție;  
   - furnizorii serviciului universal;

   - furnizorii de ultimă opţiune

   - consumatorii finali.

       Sectorul gaze naturale:

· operatorii sistemelor de transport și distribuție;

· furnizorii serviciului universal;

· furnizorii de ultimă opţiune

· consumatorii finali.

   Implementarea modificărilor propuse la Metodologiile de calculare, aprobare şi ajustare a tarifelor pentru serviciul de distribuție a energiei electrice şi a preţurilor reglementate de furnizare a energiei electrice va genera o micşorare a costului mediu ponderat al capitalului (WACC). 
În esență, modificările și completările la Metodologiile nominalizate vor concretiza unele aspecte de determinare a costurilor, reieșind din noile condiții de activitate, de divizare corectă a acestora între diferite tipuri de activități practicate de întreprinderi şi între diferite categorii de consumatori.
La elaborarea şi aprobarea modificărilor și completărilor la Metodologiile tarifare specificate, se estimează că vor fi soluționate problemele apărute în procesul aplicării Metodologiilor în vigoare. Principalele beneficii majore ale intervenției statului ar putea fi următoarele:

· Vor putea fi determinate prețurile reglementate pentru furnizarea energiei electrice și gazelor naturale de către furnizorii cărora li se impune obligaţia de serviciu public de furnizare de ultimă opțiune, serviciu universal/ anumitor categorii de consumatori.
· Determinarea operatorilor rețelelor de distribuție și a furnizorilor de energie electrică la tarife reglementate de a eficientiza activitatea şi a minimiza costurile aferente activităților desfășurate, fapt de care în final vor profita consumatorii;

· Optimizarea metodei de determinare a costului mediu ponderat al capitalului (ratei de rentabilitate a activelor de distribuție) prin utilizarea unor indicatori de calcul mai adecvați realităților economice actuale caracteristice Republicii Moldova;

· Asigurarea securității aprovizionării cu energie electrică prin rețelele electrice de distribuție şi a fiabilității funcționării rețelelor electrice de distribuție.
· Asigurarea transparenței mai mari în raport cu costurile aferente serviciilor de distribuție și de furnizare a energiei electrice va stimula eficiența, iar posibilitatea recuperării costurilor suportate de către operatorii de pe piața energiei electrice, precum și aplicarea unei rate rezonabile de rentabilitate va încuraja investițiile în sector.
· Implementarea principiilor Legii cu privire la energia electrică privind determinarea şi aprobarea tarifelor reglementate va duce la micşorarea costurilor aferente consumului tehnologic şi a pierderilor tehnice de energie electrică care sunt luate în consideraţie la determinarea tarifelor pentru activitatea de distribuţie a energiei electrice, asigurând în acelaşi timp, recuperarea costurilor reale şi justificate pe care le suportă operatorii sistemelor de distribuţie în legătură cu achiziţionarea cantităţilor de energiei electrică pentru acoperirea consumului tehnologic şi a pierderilor tehnice respective. 
  Diminuarea ratei lipsite de risc a Republicii Moldova cu 2,25 puncte procentuale, de la 9% la 6,75%, generează o micşorare a costului mediu ponderat al capitalului (WACC) cu 1,7 puncte procentuale. 

Totodată, de notat, că modificarea WACC-ului cu un punct procentual semnifică modificarea tarifului cu circa:

	OSD
	Reducerea tarifului

	RED „Union Fenosa”;
	31 mil. lei
	1,2 bani/kWh

	„RED Nord” 
	5 mil. lei
	0,91 bani/kWh

	RED „Nord-Vest”.
	2,4 mil. lei
	0,8 bani/kWh


5. Implementarea şi monitorizarea (se completează pentru analiza complexă)
Elaborarea și aprobarea modificărilor și completărilor la metodologiile de calculare a prețurilor și tarifelor reglementate pentru gaze naturale și energie electrică, potrivit Legii este de competența Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică. De asemenea, Agenția, aprobă tarifele reglementate pentru serviciul de transport, distribuţie a energiei electrice și gazelor naturale precum şi preţurile reglementate pentru energia electrică/ gazele naturale furnizate de furnizorii de ultimă opţiune şi de furnizorul serviciului universal/serviciului public g.n.
  Agenția are obligația de a asigură ca preţurile şi tarifele reglementate să fie justificate, rezonabile, transparente şi nediscriminatorii, bazate pe performanţă, ca acestea să reflecte cheltuielile necesare şi justificate, să permită efectuarea de investiţii pentru asigurarea funcţionării continue a reţelelor electrice şi să ofere stimulente pentru a spori eficienţa şi pentru a asigura securitatea aprovizionării cu energie electrică.

De asemenea, Agenția monitorizează corectitudinea aplicării de către titularii de licenţe a metodologiilor aprobate, a preţurilor şi tarifelor reglementate, aprobate în conformitate cu metodologiile respective (art.7 alin. (2) lit.e) Legea nr. 107 din 27.05.2016.
     7. Consultarea

Modificările şi completările aduse la metodologiile de calculare a prețurilor și tarifelor reglementate pentru gaze naturale și energie electrică vor avea impact asupra tuturor participanţilor pe piaţa de energie electrică și gaze naturale inclusiv asupra: 
· operatorilor sistemului de transport al gazelor naturale;

· operatorilor sistemului de distribuție a energiei electrice/ gaze naturale;

·  furnizorilor de energie electrică / gaze naturale cărora li se impune obligaţia de serviciu public;

·  Consumatorii finali. 
În acest context, cu privire la oportunitatea elaborării şi aprobării de către ANRE a modificărilor respective, precum şi referitor la conţinutul modificărilor și completărilor, ANRE a consultat Ministerul Economiei, Ministerul Finanţelor, Consiliul Concurenței, operatorii sistemelor de distribuţie a energiei electrice/gaze naturale, furnizorii de energie electrică/gaze naturale, Asociaţia obştească “Protecţia  Consumatorilor”,   Confederaţia Naţională a Patronatului, Asociaţia Naţională a Producătorilor din Moldovaşi Asociaţia obştească “Protecţia Consumatorilor”.

     Totodată, pe pagina WEB a Agenţiei la data de 09.12.2016 au fost plasate AIR, nota informativă şi Proiectul de modificare și completare a unor Hotărâri ale ANRE. Totodată a fost emis un anunţ cu privire la iniţierea examinării acestora, astfel, încât orice persoană a avut posibilitatea să prezinte propuneri şi obiecţii pe marginea lor, la adresa electronica a Agenţiei. Agenţia la data de 09.12.2016 a expediat spre consultare şi avizare în adresa părţilor interesate la acest proiect, faxograma  prin care sa solicitat avize  asupra Analizei Impactului de Reglementare şi proiectului Hotărîrii privind modificarea şi completarea unor Hotărâri ale Consiliului de administraţie al Agenţiei Naţionale pentru Reglementare în Energetică. 
      La data de 26.12.2016 a fost organizată o şedinţă preliminară cu titularii de licenţe pentru transportul, distribuţia şi furnizarea gazelor naturale, titularii de licenţe pentru distribuţia şi furnizarea energiei electrice, Confederaţia naţională a Patronatului,  Asociaţia Obştească „ Protecţia Consumatorilor”,  Ministerul Economiei la care sa discutat proiectul  Hotărîrii privind modificarea şi completarea unor Hotărâri ale Consiliului de administraţie al Agenţiei Naţionale pentru Reglementare în Energetică.  

        La Analiza impactului de reglementare s-a expus doar SRL „Chişinău – Gaz” solicitând de a  fi realizată o analiză complexă a intervenţiei date. 

       Toate obiecţiile şi propunerile la proiect parvenite pe marginea modificărilor şi completărilor la Metodologiile respective au  fost incluse în Sinteza recomandărilor şi se vor examina de către Agenţie.  Propuneri şi obiecţii asupra proiectului au parvenit de la  SRL „Chişinău – Gaz”,  SRL „Ungheni - Gaz”, SRL „Cahul - Gaz”, SA”Moldovagaz”. Ministerul Economiei a comunicat că susţine proiectul şi nu au propuneri şi obiecţii. 

Consiliul Concurenţei,  Ministerul Finanţelor, Confederaţia Naţională a Patronatului,  Asociaţia obştească “Protecţia  Consumatorilor”, nu au prezentat aviz, ceea ce, înseamnă conform Legii  privind actele normative ale Guvernului şi ale altor autorităţi ale administraţiei publice centrale şi locale nr.317-XV din 18.07.2003 că nu au obiecţii şi propuneri. 
