[bookmark: Articolul_49.]Notă informativă
la proiectul Metodologiei de determinare a consumului tehnologic şi al pierderilor de gaze naturale în rețelele de distribuție a gazelor naturale

	1. Denumirea autorului responsabil de elaborarea proiectului

	     Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică (ANRE)

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalitățile urmărite

	În temeiul art. 7, alin. (2), lit. j) din Legea cu privire la gazele naturale, ANRE îi revine obligația de a aduce actele sale normative de reglementare în concordanță cu noile prevederi legale.
Totodată, potrivit art. 99 alin. (3) lit. d) din aceeași Lege, nivelul consumului tehnologic şi al pierderilor de gaze naturale în reţelele de transport şi de distribuţie a gazelor naturale, este determinat în conformitate cu metodologiile aprobate de ANRE.
[bookmark: _GoBack]    Proiectul noii Metodologii va substitui Metodologia de calcul al consumurilor tehnologice şi al pierderilor de gaze naturale în rețelele de distribuție, aprobată prin Hotărârea Consiliului de administrație al ANRE nr. 398 din 31.12.2010 care a fost elaborată în baza Legii nr. 123 din  23.12.2009 cu privire la gazele naturale, în prezent abrogată. Metodologia propusă ar putea simplifica considerabil sarcina de stabilire a nivelului pierderilor normative a gazelor naturale din sistemul de distribuție, ceea ce va facilita simțitor procesul anual de stabilire al tarifelor pentru toți OSD.
Finalitățile urmărite la elaborarea proiectului Metodologiei sunt:
· implementarea în mod corespunzător a prevederilor Legii nr. 108/2016 cu modificările și completările ulterioare, în partea ce ţine de determinarea consumurilor tehnologice şi al pierderilor de gaze naturale;
· acoperirea costurilor strict necesare ale operatorilor sistemelor de distribuție (OSD) pentru desfăşurarea activității reglementate; 
· simplificarea procedurilor de calculare a pierderilor de gaze naturale în rețelele de distribuție;
· alimentarea fiabilă a consumatorilor cu gaze naturale la costuri reale, strict necesare pentru distribuția gazelor naturale consumatorilor; 
· executarea complexului de măsuri pentru asigurarea securității în sistemul de gaze naturale şi pentru protecția mediului ambiant.


	3. Principalele prevederi ale proiectului 

	   Proiectul Metodologiei propuse stabilește modul de calculare și determinare al pierderilor normative în rețelele de distribuție a gazelor naturale precum și modul de aprobare a acestora. 
La elaborarea proiectului stau abordările existente în Republica Moldova și țările membre ale Uniunii Europene și Țărilor membre ale Comunități Energetice, cu privire modalitățile de determinare a volumului pierderilor de gaze naturale în rețelele de distribuție a gazelor naturale. Astfel s-a stabilit că ponderea pierderilor de gaze naturale acceptate în scopuri tarifare nu depășește nivelul de 3%.
1. Anual, până la finele lunii ianuarie, OSD prezentă ANRE solicitarea de aprobare a pierderilor normative de gaze naturale, anexând calculele respective pentru anul (n-1) și calculele pierderilor normative planificate pentru anul (n) conform prevederilor pct. 5 – 6 din proiectul Metodologiei.
2. Pentru primul an de utilizare a Metodologiei, OSD prezintă ANRE spre aprobare calculele pierderilor reale înregistrate în anul (n-1), iar după examinarea acestora ANRE aprobă pierderile normative de gaze naturale pentru anul respectiv, care se va utiliza în scopuri tarifare.
3. Pierderile normative planificate pentru anul (n) se vor calcula de OSD având în vedere obiectivele stabilite în planul de investiții / în planul de dezvoltare, în planul de activitate, iar ulterior prin solicitarea OSD, calculele respective și se vor prezenta pentru examinare ANRE. După examinarea calculelor pierderilor normative planificate pentru anul (n) ANRE va aproba hotărârea respectivă.    
4. Pierderile normative ajustate reprezintă calculele pentru anul (n), având la bază efectele obținute de la realizarea planului de investiții / planului de dezvoltare, planului de activitate al OSD cu aplicarea nivelului normativ al pierderilor în rețelele de distribuție K stabilit de ANRE la aprobarea pierderilor normative planificate pentru anul (n).
5. Pierderile normative ajustate se vor calcula de OSD și se vor prezenta pentru examinare ANRE. După examinarea calculelor pierderilor normative ajustate pentru anul (n) ANRE va aproba hotărârea respectivă.

	 5. Fundamentarea economica - financiară

	În ceea ce privește aspectul financiar al activității OSD, menționăm că metodologia nouă nu va afecta negativ activitatea acestora, întrucât operatorii vor avea posibilitatea să își acopere toate cheltuielile strict necesare și justificate suportate la desfășurarea activității de distribuție.
Prevederile metodologiei se vor aplica uniform pentru toți OSD, astfel fiind evitată discriminarea.
Metodologia propusă va simplifica considerabil sarcina de stabilire a nivelului pierderilor normative a gazelor naturale din sistemul de distribuție, ceea ce va facilita simțitor procesul anual de stabilire al tarifelor pentru toți OSD.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	    Concomitent cu aprobarea noii metodologii, Hotărârea nr. 398 din 31.12.20 10 a Consiliul de Administrație al ANRE privind aprobarea Metodologiei de calcul al consumurilor tehnologice şi al pierderilor de gaze naturale în rețelele de distribuție urmează a fi abrogată.

	7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	 Proiectul Metodologiei de determinare a consumului tehnologic şi al pierderilor de gaze naturale în rețelele de distribuție a gazelor naturale și Analiza Impactului au fost publicate pe pagina web oficială, www.anre.md, la rubrica Transparența decizională/Consultării publice, în conformitate cu Legea privind transparenţa în procesul decizional nr. 238/2008 şi Legea privind actele normative nr. 100/2017, astfel, încât orice persoană interesată va avea posibilitatea de a accesa documentele respective şi de a prezenta propuneri și obiecții pe marginea lor, inclusiv prin poşta electronică, la adresa electronica indicată. 
Urmare a propunerilor parvenite la proiectul Metodologiei, precum şi expertizelor organizațiilor internaționale, proiectul a fost redactat, fapt ce a determinat necesitatea consultării repetate, în temeiul art. 32 alin. (7) din Legea 100/2017. Proiectul Metodologiei a fost remis repetat spre avizare şi consultare publică. 
Informaţiile cu privire la acceptarea sau respingerea acestora, vor fi prezentate în sinteza propunerilor şi obiecţiilor, care va fi publicată pe pagina oficială a ANRE. 
De asemenea, vor fi organizate ședințe de lucru cu părțile interesate în cadrul cărora se va îmbunătăți proiectul Regulamentului în cauză.
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