[bookmark: Articolul_49.]Notă informativă
 la proiectul de modificare a Regulilor Pieței gazelor naturale  aprobate prin Hotărârea Consiliului de administrație al ANRE nr.534 din 27.12.2019 

	1.  Denumirea autorului responsabil de elaborarea proiectului

	Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică

	2.  Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalitățile urmărite

	În temeiul art. 7 alin. (3) lit. a) din Legea cu privire la gazele naturale nr. 108 din 27.05.2016, în domeniul reglementării pieţei gazelor naturale şi a schimburilor transfrontaliere de gaze naturale, ANRE elaborează şi aprobă a Regulile pieței gazelor naturale.
După transpunerea în Codul reţelelor de gaze naturale aprobat prin Hotărârea Consiliului de administrație al ANRE nr.420/2019 a Regulamentului (UE) Nr.312/2014 de stabilire a unui cod de reţea privind echilibrarea reţelelor de transport de gaz a apărut necesitatea operării modificărilor la Regulile pieței gazelor naturale prin completarea cu metodele (metodologiile) specifice procesului de echilibrare care au fost elaborate de Entitatea de echilibrare.
[bookmark: _GoBack] Potrivit pct. 509 și 544 din Codul reţelelor de gaze naturale, OST (Entitatea de echilibrare) elaborează şi prezintă Agenţiei pentru aprobare, metoda de calculare a plăţii pentru dezechilibru zilnic și metoda pentru calcularea plăților pentru neutralitate. Proiectele metodelor nominalizate au fost prezentate de către SRL „Moldovatransgaz” la ANRE pentru consultare publică și aprobare la data de 15.12.2021.
Observăm că proiectele au fost elaborate cu suportul experților internaționali de la NARUC, în cadrul proiectului de asistență tehnică finanțat de USAID.
Finalitățile urmărite la elaborarea și promovarea proiectului de modificare a Regulilor pieței gazelor naturale, aprobate prin Hotărârea Consiliului de administrație al ANRE nr.534/2019 sunt următoarele:
· reglementarea obligațiilor participanților la piața gazelor naturale în ceea ce privește echilibrare (calcularea dezechilibrelor cauzate de utilizatorii de sistem și plăților financiare aferente);
· taxarea utilizatorilor de sistem pentru dezechilibrele provocate;
· evitarea riscurilor ce țin de securitatea funcționării sistemului de gaze naturale;
· sporirea lichidității pe piața gazelor naturale, crearea unei piețe de echilibrare.

	3. Principalele prevederi ale proiectului:

	Prevederile Regulilor pieței gazelor naturale se propun a fi completate cu norme noi:
-	Metoda de calculare a plăţii pentru dezechilibru zilnic;
-	Metoda pentru calcularea plăților pentru neutralitate.
Metoda de calculare a plăţii pentru dezechilibru zilnic reglementează modalitatea de calculare de către Entitatea de echilibrare a plăților pentru dezechilibru zilnic care urmează a fi percepute de la PRE sau achitate în folosul PRE, pentru dezechilibrele portofoliilor lor de echilibrare.
La fel, proiectul stabilește norme privind  procesul de alocare a cantităților de gaze naturale către PRE, calculul cantității dezechilibrului zilnic, calcularea prețului și plății pentru dezechilibrul zilnic.
Metoda pentru calcularea plăţilor pentru neutralitate definește modalitatea în baza căreia, Entitatea de urmează să calculeze plăţile pentru neutralitate, pentru a asigura neutralitatea costurilor acțiunilor de echilibrare realizate.
Proiectul stabilește și categoriile de costuri și venituri în baza cărora se calculează plățile neutralitate. Metoda include, de asemenea și măsurile de gestionare a riscului de credit pentru a reduce riscul de neplată de către PRE către Entitatea de Echilibrare a plăților pentru neutralitate și pentru dezechilibrul zilnic provocat.
Metodele se aplică tuturor PRE, care au încheiat contracte de echilibrare cu Entitatea de echilibrare.

	4. Fundamentarea economico - financiară

	· Entitatea de echilibrare nu va avea costuri având în vedere că activitatea de echilibrare  a rețelelor de gaze naturale este o activitate care nu înregistrează câștiguri sau pierderi ca urmare a achitării sau perceperii plății pentru dezechilibru zilnic, plăților privind acțiunile de echilibrare și de alte cheltuieli legate de activitățile de echilibrare. Toate costurile vor fi acoperite de plata pentru neutralitate.
· Utilizatorii de sistem vor fi taxați pentru dezechilibrele provocate în conformitate cu Metoda de calculare a plăţii pentru dezechilibru zilnic, parte integrantă a modificărilor propuse.


	5. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Odată cu aprobarea  și aplicarea modificărilor la regulile pieţei va fi perfecționat cadrul normativ de reglementare orientat spre implementarea prevederilor Legii nr. 108/2016 cu privire la gazele naturale, Codului rețelelor de gaze naturale şi Regulilor pieţei gazelor naturale. 

	6. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	Proiectul de modificare a Regulilor pieţei, nota informativă, analiza de impact au fost publicate pe pagina web oficială a Agenţiei spre consultarea publică și avizarea părților interesate în conformitate cu Legea privind transparenţa în procesul decizional nr. 239/2008 şi Legea nr. 100 din 22 decembrie 2017 privind actele normative. 
Agenţia va consulta public proiectul de modificare a Regulilor pieţei gazelor naturale cu Ministerul Infrastructurii şi Dezvoltării Regionale, Ministerul finanțelor, Consiliul Concurenței, operatorii sistemului de transport al gazelor naturale (SRL „Moldovatransgaz”, SRL „Vestmoldtransgaz”), titularii de licențe pentru furnizarea gazelor naturale, societatea civilă (Confederaţia Naţională a Patronatului, Agenția pentru Protecția Consumatorilor şi Supravegherea Pieței. 

	7. Constatările expertizei anticorupţie

	

	8. Constatările expertizei juridice
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