
Notă informativă
 la proiectul Metodologiei de calculare, aprobare și aplicare a prețurilor reglementare
 pentru furnizarea gazelor naturale

	0.  Denumirea autorului responsabil de elaborarea proiectului

	   Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică

	2.  Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalitățile urmărite

	Temeiul juridic pentru elaborarea și aprobarea Metodologiei este prevăzut la art.7 alin.(2) lit. a) din Legea  cu privire la gazele naturale nr.108/2016, conform căruia Agenţia elaborează şi aprobă metodologiile de calculare, de aprobare şi de aplicare a tarifelor reglementate pentru serviciul de transport, serviciul de distribuţie a gazelor naturale precum şi a preţurilor reglementate pentru furnizarea de ultimă opţiune şi pentru furnizarea gazelor naturale anumitor categorii de consumatori finali în contextul obligaţiei de serviciu public.
Totodată, potrivit art. 100 din Legea 108/2016 preţurile reglementate de furnizare a gazelor naturale se determină anual de către furnizorii de serviciu public în conformitate cu metodologia de calculare, aprobare şi aplicare a preţurilor reglementate şi se prezintă ANRE spre examinare şi aprobare.
Finalitățile urmărite la elaborarea proiectului Metodologiei:
· principiile de reglementare a prețurilor de furnizare a gazelor naturale;
· stabilirea de reguli şi criterii obiective, transparente și neechivoce la determinarea, aprobarea, actualizarea prețurilor reglementate pentru furnizarea gazelor naturale de către furnizorii de serviciu public;
· stabilirea structurii și modului de determinare a costurilor/cheltuielilor aferente serviciului reglementat de furnizare al gazelor naturale;
· stabilirea modulului de determinare, aprobare și actualizare a costurilor de bază;
· stabilirea modului de determinare a costurilor/cheltuielilor suportate de către furnizor, inclusiv pentru procurarea gazelor naturale, procurarea serviciilor de transport și serviciilor de distribuție a gazelor naturale.

	3. Principalele prevederi ale proiectului

	Proiectul Metodologiei prevede modalitatea de determinare a prețurilor reglementate de furnizare a gazelor naturale luându-se în considerare veniturile necesare pentru a fi obținute de furnizor în vederea acoperirii costurilor și cheltuielilor reale, strict necesare pentru procurarea, transportul, distribuția și furnizarea gazelor naturale și obținerii unui nivel rezonabil de rentabilitate. 
Proiectul Metodologiei  reglementează norme cu privire la:
· modul de determinare, aprobare, ajustare, actualizare și aplicare a prețului reglementat de furnizare a gazelor naturale; 
· structura și modul de determinare a costurilor/cheltuielilor aferente serviciului reglementat de furnizare a gazelor naturale;
· modul de determinare, aprobare și actualizare a costurilor de bază, a costurilor/cheltuielilor suportate de către furnizor, inclusiv pentru procurarea gazelor naturale, procurarea serviciilor de transport și/sau a serviciilor de distribuție a gazelor naturale;
· modul de separare a costurilor, a cheltuielilor și a rentabilității în funcție de tipul prețului reglementat aferent serviciului reglementat de furnizare.
De asemenea, proiectul Metodologiei prevede modalitatea de determinare a rentabilității reglementate a furnizorului, care se determină separat pentru fiecare categorie de preț în baza cheltuielilor aferente activității reglementate.
În baza noii Metodologii  urmează a fi calculate următoarele prețuri reglementate:
1) prețul gazelor naturale furnizate la punctele de intrare în rețelele de transport al gazelor naturale;
2) prețul gazelor naturale furnizate la punctele de ieșire din rețelele de transport al gazelor naturale;
3) prețul gazelor naturale furnizate la punctele de ieșire din rețelele de distribuție de presiune înaltă de ambele categorii;
4) prețul gazelor naturale furnizate la punctele de ieșire din rețelele de distribuție de presiune medie;
5) prețul gazelor naturale furnizate la punctele de ieșire din rețelele de distribuție de presiune joasă.

	4. Fundamentarea economico-financiară

	Intervenția în cauză nu va afecta negativ activitatea furnizorilor, întrucât aceștia vor avea posibilitatea să-şi acopere costurile suportate la desfășurarea activităților reglementate şi de a obține o rată rezonabilă de profit. De asemenea, întrucât şi până în prezent preţurile au fost calculate potrivit unor Metodologii prestabilite, furnizorii de serviciu public nu vor suporta costuri/cheltuieli suplimentare la implementarea Metodologiei în cauză. 

	5. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	La intrarea în vigoare a noii Metodologii, Hotărârea ANRE nr. 678/2014 va fi abrogată.
Proiectul Metodologiei va intra în vigoare la data publicării, având în vedere existența furnizorilor de serviciu public care nu dispun de preţuri pentru furnizarea gazelor naturale și necesitatea aplicării Hotărârii ANRE nr. 396/2020 privind aprobarea preţurilor reglementate pentru furnizarea gazelor naturale în contextul obligației de serviciu public.

	6. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	Proiectul Metodologiei, Nota informativă și Analiza impactului la proiectul Metodologiei au fost publicate pe pagina web oficială, www.anre.md, la rubrica Transparența decizională /Proiecte supuse consultării publice, în conformitate cu Legea privind transparenţa în procesul decizional nr. 238/2008 şi Legea privind actele normative nr. 100/2017 astfel, încât orice persoană interesată să aibă posibilitatea de a accesa documentele respective şi de a prezenta propuneri și obiecții pe marginea lor, inclusiv prin poşta electronică, la adresa electronica indicată pe pagina ANRE. 
Toate propunerile parvenite la proiectul Metodologiei, precum şi informaţiile cu privire la acceptarea sau respingerea acestora, cu argumentările necesare în cazul în care nu au fost acceptate, au fost incluse în sinteza propunerilor şi obiecțiilor, care este publicată pe pagina electronică a Agenţiei. 
De asemenea, au fost organizate mai multe ședințe de lucru cu părțile interesate la care au fost discutate propunerile și obiecțiile prezentate. Urmare a acestor ședințe, autorii au definitivat proiectul Metodologiei în cauză. 
Analiza Impactului cît şi proiectul Metodologiei au fost examinate şi avizate de către Grupul de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activităţii de întreprinzător în Moldova.

	[bookmark: _GoBack]7. Constatările expertizei anticorupție

	Raportul expertizei Anticorupție nr. EDA21/7317 din 18.06.2021. Informațiile cu privire la acceptarea sau respingerea propunerilor (cu explicațiile necesare, în cazul în care nu au fost acceptate) sunt incluse în Sinteza obiecțiilor și propunerilor, publicată pe pagina electronică a Agenției.

	8. Constatările expertizei juridice

	Proiectul a fost definitivat cu luarea în considerare a expertizei Ministerului Justiției nr. 04/5295 din 16.07.2021. Informațiile cu privire la acceptarea sau respingerea acestora sunt incluse în Sinteza obiecțiilor și propunerilor, publicată pe pagina electronică a Agenției.
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