
Notă informativă
 la proiectul Metodologiei de calculare a plăților pentru dezechilibrul zilnic

	0.  Denumirea autorului responsabil de elaborarea proiectului

	   Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică (Agenţia/ANRE)

	2.  Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalitățile urmărite

	Temeiul juridic pentru elaborarea și aprobarea Metodologiei de calculare a plăților pentru dezechilibrul zilnic este prevăzut la art.7 alin. (1) lit. q2) din Legea  cu privire la gazele naturale nr.108/2016, conform căruia Agenţia elaborează şi aprobă Metodologia de calculare a plăților pentru dezechilibrul zilnic (Metodologiei).
Prin Titlului VI al Codului rețelelor de gaze naturale aprobat prin Hotărârea ANRE nr. 420/2019 cu modificările ulterioare, ANRE a transpus  Regulamentul (UE) Nr.312/2014 al Comisiei din 26 martie 2014 de stabilire a unui cod de reţea privind echilibrarea reţelelor de transport de gaz, care presupune crearea mecanismului bazat pe piață, în baza căruia utilizatorii de sistem responsabili pentru crearea dezechilibrelor să-și poată echilibra portofoliile de echilibrare. Totodată Codul prevede o perioadă de implementare graduală a acestuia până în anul 2025. 
Una din problemele identificate în prezenta analiză de impact este că Entitatea de echilibrare nu dispune de o metodologie pentru calcularea plății pentru dezechilibru zilnic, ceea ce duce la imposibilitatea taxării utilizatorilor de sistem pentru cauzarea dezechilibrelor în rețelele de transport al gazelor naturale. Dezechilibrele create de utilizatorii de sistem pot afecta regimul de funcționare normal al rețelei de transport al gazelor naturale și pune în pericol securitatea livrărilor de gaze naturale.
Regulile de echilibrare bazate pe piață impun preluarea responsabilității (inclusiv financiare) de către utilizatorii de sistem pentru dezechilibrele create pentru a reduce la minimum necesitatea ca OST să întreprindă acţiuni de echilibrare. Responsabilitatea de echilibrare a utilizatorilor de sistem stimulează lichiditatea și contribuie la o mai mare concurență pe piață.

	3. Principalele prevederi ale proiectului

	Proiectul  Metodologiei reglementează modalitatea de calculare de către EE a plăților pentru dezechilibru zilnic care vor fi percepute de la PRE sau achitate în folosul PRE, în cazul dezechilibrelor portofoliilor lor de echilibrare. 
Proiectul Metodologiei prevede metoda de alocare a volumelor către PRE la punctele de intrare şi ieşire în/din reţeaua de distribuție a gazelor naturale, prevede procesul de alocare a cantităților de gaze naturale către PRE.  
Deasemenea, proiectul Metodologiei prevede calculul cantităților de dezechilibru zilnic a PRE pe care EE le calculează pentru fiecare zi gazieră din luna precedentă.
Calcularea plăţii zilnice pentru dezechilibru, conform căreia PRE sunt obligate să plătească plăţile zilnice de dezechilibru pentru zilele gaziere în care au un dezechilibru zilnic negativ, iar în cazul în care au un echilibru zilnic pozitiv EE are obligația de a plati  plăţile zilnice pentru zilele gaziere.
Metodologia se aplică tuturor PRE, după ce au semnat un contract de echilibrare cu EE.
Proiectul Metodologiei a fost elaborat în colaborare cu experţii NARUC (USAID) şi prezentat de către SRL „Moldovatransgaz” la Agenţie pentru consultare publică şi aprobare.


	4. Fundamentarea economico-financiară

	Intervenția în cauză nu va afecta negativ activitatea Entității de echilibrare având în vedere că activitatea de echilibrare  a rețelelor de gaze naturale este o activitate care nu înregistrează câștiguri sau pierderi ca urmare a achitării sau perceperii plății pentru dezechilibru zilnic, plății intrazilnice, plăților privind acțiunile de echilibrare și de alte cheltuieli legate de activitățile de echilibrare, care reprezintă de fapt toate activitățile desfășurate de EE în vederea îndeplinirii obligațiilor prevăzute în Titlu VI al Codului rețelelor de gaze naturale.
Utilizatorii de sistem vor plăti plăţile pentru dezechilibrele provocate în conformitate cu Metodologiei de calculare a plăţilor pentru dezechilibrul zilnic.

	5. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	Regulile pieţei gazelor naturale, aprobate prin Hotărârea ANRE nr.534/2019 reglementează  modul de organizare şi de funcţionare a pieţei gazelor naturale, inclusiv reglementează metode de calcul al dezechilibrelor cantitative provocate de participanţii la piaţa gazelor naturale şi al decontărilor financiare pentru dezechilibrele provocate pe piaţa gazelor naturale.
Potrivit pct. 509 din Codul reţelelor de gaze naturale aprobat prin Hotărârea Consiliului de administrație al ANRE nr.420/2019, prevăd că OST (EE) elaborează şi prezintă Agenţiei pentru aprobare Metodologia de calculare a plăţii pentru dezechilibru zilnic care urmează să fie aplicată în zona sa de echilibrare.

	6. Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	Proiectul Metodologiei, Nota informativă și Analiza impactului au fost publicate pe pagina web oficială, www.anre.md, la rubrica Transparența decizională /Proiecte supuse consultării publice, în conformitate cu Legea nr. 239/2008 privind transparenţa în procesul decizional şi Legea nr. 100/2017 privind actele normative astfel, încât orice persoană interesată să aibă posibilitatea de a accesa documentele respective şi de a prezenta propuneri și obiecții pe marginea lor, inclusiv prin poşta electronică, la adresa electronica indicată pe pagina ANRE. 
Toate propunerile parvenite la proiectul Metodologiei, precum şi informațiile cu privire la acceptarea sau respingerea acestora, vor fi incluse în sinteza propunerilor şi obiecțiilor, care va fi publicată pe pagina electronică a Agenţiei. 


	7. Constatările expertizei anticorupție
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	8. Constatările expertizei juridice
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