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	Componentele analizei impactului de reglementare

	

	1. Stabilirea complexității analizei impactului de reglementare

	Criteriul 
	Punctajul (de la 1 la 3)

	Nivelul de interes public faţă de intervenția propusă
	2

	Gradul de inovație al intervenției propuse
	1

	Mărimea potenţialelor impacturi ale inițiativei propuse
	1

	TOTAL
	4

	Argumentare/descifrarea succintă a punctajului atribuit:

Intervenția dată nu necesită o analiză complexă.
a) 2 - nivel de interes public mediu, deoarece proiectul de modificare a Regulamentului dat va fi aplicabil pentru participanții la piața cu amănuntul a energiei electrice, care doresc să beneficieze în urma procedurii schimbării furnizorului de energie electrică.

b) 1 - intervenţia nu este nouă, în mare parte deja existentă în cadrul normativ (Hotărârea    ANRE nr.534/2013 din 20.11.2013), necesitatea intervenției fiind stabilită de necesitatea armonizării regulamentului cu prevederile cadrului legislativ modificat (Legea nr.107 din 27.05.2016 și legislația secundară aferentă);

c) 1 - intervenția va afecta neesențial furnizorii de energie electrică și consumatorii finali care doresc să opteze pentru procedura de schimbare a furnizorului.

	2. Definirea problemei

	Actualmente, schimbarea furnizorului de energie electrică este reglementată de prevederile Regulamentului privind procedura de schimbare a furnizorului de energie electrică de către consumatorii eligibili, aprobat prin Hotărârea Consiliului de administrație al Agenție nr. 534 din 20 noiembrie 2013, în baza Legii nr. 124 din 23.12.2009 cu privire la energia electrică, la moment abrogată. Regulamentul în vigoare privind schimbarea furnizorului stipulează drepturi și obligații ale consumatorului eligibil asemănătoare cu cele ale furnizorului.

Astfel, consumatorul eligibil are dreptul să încheie contract de procurare a energiei electrice cu furnizorul sau cu producătorul şi să organizeze transportul şi distribuţia ei prin reţelele electrice de transport şi de distribuţie, încheind contracte pentru prestarea serviciilor de transport şi de distribuţie a energiei electrice. Durata contractului de procurare a energiei electrice se negociază de către producător şi consumatorul eligibil şi poate varia în funcţie de necesităţile consumatorului eligibil. 
Prin urmare Legea nr. 124/2009 includea dreptul eligibilității de care puteau să facă uz doar consumatorii care aveau resursele necesare pentru a gestiona procesul sus menționat. 
După aprobarea Legii nr. 107 din 27 mai 2016 cu privire la energia electrică apare necesitatea modificării procedurii privind schimbarea furnizorului și armonizarea cu prevederile legii noi, totodată fiind necesară îmbunătățirea regulamentului prin eficientizarea și simplificarea propriu zisă a procedurii de schimbare a furnizorului de energie electrică. 
De asemenea, este de menționat faptul că Regulamentul privind procedura de schimbare a furnizorului de energie electrică de către consumatorii eligibili aprobat prin Hotărârea ANRE nr. 534/2013 a fost aprobat când raporturile juridice dintre operatorii de sistem şi utilizatorii de sistem, erau reglementate de Regulamentul pentru furnizarea şi utilizarea energiei electrice aprobat prin Hotărârea ANRE nr.393 din 15.12.2010 care nu corespunde exigențelor noii Legi cu privire la energia electrică.
Regulamentul pentru furnizarea şi utilizarea energiei electrice nu avea o delimitare clară a drepturilor și obligațiilor furnizorului de cele ale operatorului de sistem.
 Noul Regulament privind procedura de schimbare a furnizorului de energie electrică va fi elaborat luând în considerare prevederile Regulamentului privind furnizarea energiei electrice 169/2019 din 31.05.2019 electrice  aprobat prin Hotărârea ANRE nr.169/2019 din 31 mai 2019 și Regulamentului privind racordarea la rețelele electrice și prestarea serviciilor de transport și de distribuție a energiei electrice aprobat prin Hotărârea ANRE nr.169/2019 din 31 mai 2019, care delimitează clar atribuțiile operatorului de sistem de cele ale furnizorului.
Tabelul 1. Evoluția numărului de consumatori eligibili
Descrierea datelor

2013

2014

2015

2016

2017

2018

Numărul total de consumatori finali de energie electrică

1319706

1330534

1342704

1354804

1381371

1390081
Consumatori eligibili în conformitate cu legislația națională

4

4

4

1354804

1381371

1390081

Numărul locurilor de consum ale consumatorilor eligibili care au activat în perioada respectivă
1

1

1

1

3

254

Numărul locurilor de consum ale consumatorilor care au schimbat furnizorul în perioada de raportare

0

0

0

1
2
251

Energia electrică consumată de  la locurile de consum care au schimbat furnizorul [MWh]

108960

85220

93086

65715

92600

125100

Ponderea consumului final [%]

3,07

2,34

2,50

1,79

2,48

3,24

Datele din tabelul de mai sus demonstrează că numărul consumatorilor eligibili în baza Legii 124/2009 era redus iar ceilalți consumatori fiind în imposibilitatea de a face uz de dreptul de a alege furnizorul.

Odată cu adoptarea Legii 107/2016, toți consumatorii de energie electrică devin eligibili pentru schimbarea furnizorului, iar procesul de contractare a furnizorilor în condițiile pieței s-a intensificat, în anul 2018 un număr total de 254 de locuri de consum ale consumatorilor noncasnici cu un consum sumar de 125100 MWh și o pondere a consumului final de 3,24 % schimbând furnizorul de energie electrică. 
Este de menționat faptul, că de dreptul de a schimba furnizorul de energie electrică au exercitat doar consumatorii noncasnici ce demonstrează, că pentru a încuraja și consumatorii casnici la astfel de acțiuni este necesar de a simplifica și a îmbunătăți procedura de schimbare a furnizorului.

Având în vedere cele specificate mai sus, autorii au identificat următoarele probleme cu care se confruntă cadrul legislativ actual :

1. Oferirea dreptului de schimb al furnizorului doar consumatorilor eligibili. 
Consumatorul eligibil conform  Legii 107/2016 este consumatorul de energie electrică, care este liber să îşi aleagă furnizorul de la care să procure energie electrică. Luând în considerare că, în conformitate cu prevederile Legii nr. 107 din 27 mai 2016 cu privire la energia electrică, toți consumatorii finali sunt eligibili să li se furnizeze energie electrică de către orice furnizor ales și au dreptul la furnizarea energiei electrice în bază de contract, în condiții de accesibilitate, de continuitate și de fiabilitate și că orice consumator final este în drept să încheie contract de furnizare a energiei electrice cu orice furnizor, la alegere. Altfel spus, în baza Legii nr.107, toți consumatorii finali sunt declarați consumatori eligibili și au dreptul de a alege și a schimba furnizorul de energie electrică, iar regulamentul actual trebuie actualizat conform acestei prevederi.
Regulamentul în vigoare păstrează terminologia și structura pieței de energie electrică prevăzută de Legea 124/2009. Acest fapt reprezintă un impediment pentru consumatorul eligibil, privându-l de dreptul de a procura energie electrică în codiții competitive oferite de legislația primară.

2. Lipsa prevederilor referitoare la încheierea, modificarea și rezoluțiunea contractului de prestare a serviciului de echilibrare.
Conform articolul 84 din Legea cu privire la energia electrică în scopul asigurării echilibrului între producere, import şi consum, al asigurării efectuării de tranzacţii neobstrucţionate de vânzare-cumpărare a energiei electrice, al separării tranzacţiilor financiare de furnizarea fizică şi în scopul decontării corecte a acestora, participanţii la piaţa angro a energiei electrice sunt obligaţi să îşi asume responsabilitatea financiară pentru plata dezechilibrelor pe care le generează în reţelele electrice. 
În acest sens, participanţii la piaţa angro a energiei electrice se consideră părţi responsabile de echilibrare. Parte responsabilă pentru echilibrare este participantul la piaţa energiei electrice, înregistrat de operatorul sistemului de transport, care este responsabil de a-i notifica acestuia un program echilibrat de producere, de vânzare, de cumpărare şi de consum al energiei electrice în intervalul de timp pentru care se calculează dezechilibrele şi care îşi asumă responsabilitatea financiară pentru dezechilibrele rezultate ca abateri de la programul notificat operatorului sistemului de transport şi acceptat de acesta. 
Conform prevederilor art. 84, alin. (5) din Legea 107/2016 furnizorii sunt responsabilii grupului de echilibrare constituit din consumatorii finali cărora le furnizează energie electrică. Astfel, în cazul în care consumatorul își schimbă furnizorul este necesar de a transfera și responsabilitatea de echilibrare de la furnizorul actual la furnizorul nou. 
În lipsa reglementărilor în acest sens, apare pericolul ca furnizorii actuali și operatorii de sistem să nu asigure modificarea cadrului contractual, drept urmare furnizorul actual fiind pasibil de plăți pentru echilibrarea locului de consum, la care nu mai furnizează energie electrică, astfel furnizorul suferind pierderi financiare nejustificate.
3. Lipsa prevederilor referitoare la consumatorii finali care achiziționează energia electrică de la operatorul sistemului de distribuție închis.

Conform articolul 51 din Legea cu privire la energia electrică utilizatorul sistemului de distribuţie închis este în drept să încheie contract de furnizare a energiei electrice cu orice furnizor. Se interzice operatorului sistemului de distribuţie închis să împiedice în orice mod utilizatorul să îşi exercite dreptul de schimbare a furnizorului. 
Raporturile juridice dintre operatorul sistemului de distribuţie închis, utilizatorul sistemului care a optat pentru schimbarea furnizorului şi furnizorul acestuia sunt stabilite în  Regulamentul privind operarea sistemului de distribuție închis al energiei electrice, aprobat de Agenţie. Regulamentul în cauză include prevederi care să asigure dreptul consumatorului final racordat la rețelele operatorului sistemului de distribuție închis de a schimba furnizorul, însă nu este descrisă la propriu modalitatea de schimbare.
Astfel, pentru a garanta dreptul de schimbarea a furnizorului de energie electrică pentru consumatorii sistemelor de distribuție închisă este necesar de a introduce prevederi ce ar stipula că procedura de schimbare a furnizorului de energie electrică reglementată prin prezentul Regulament se aplică și în cazul consumatorilor finali care achiziționează energia electrică de la operatorul sistemului de distribuție închis. În caz contrar, consumatorii respectivi nu vor beneficia efectiv de acest drept.
4. Prezența prevederilor care contravin legislației primare (Este prevăzută posibilitatea încheierii contractelor pentru prestarea serviciului de transport al energiei electrice, contractelor pentru prestarea serviciului de distribuție a energiei electrice dintre operatorii de sistem și consumatorii).
Reiterăm, că Regulamentul privind procedura de schimbare a furnizorului, aprobat prin hotărârea ANRE nr. 543/2013 face trimitere la noțiunea de „eligibil” prevăzută de Legea 124/2009.

Din acest motiv, Regulamentul în vigoare include prevederi ce țin de modificarea relațiilor contractuale existente între consumatorul eligibil și operatorul de sistem.

Odată cu aprobarea Legii 107/2016 toți consumatorii sunt declarați eligibili, însă activitatea acestora se rezumă la piața de energie electrică cu amănuntul, pe când contractarea serviciilor de transport și de distribuție al energiei electrice este permisă doar participanților la piața angro de energie electrică.

În sensul Legii nr. 107/2016 prestarea serviciilor de transport și de distribuție al energiei electrice se atribuie pieței angro a energiei electrice, la care consumatorul final nu poate participa. Din acest motiv prevederile privind modalitatea de contractare a serviciilor menționate anterior, incluse în regulamentul în vigoare nu pot fi aplicate, contravenind Legii nr. 107/2016.

Astfel, legea actuală cu privire la energia electrică elimină potențialele relații contractuale dintre consumatori și transportator sau distribuitori, consumatorul final încheind un singur contract - cu furnizorul de energie electrică, fapt ce simplifică raporturile juridice pe care consumatorul final trebuie să le întrețină.

De asemenea, art. 71 din Legea nr. 107/2016 cu privire la energia electrică stabilește, că în cazul schimbării furnizorului, operatorul de sistem este obligat să încheie cu furnizorul nou contract pentru prestarea serviciului de transport al energiei electrice, contract pentru prestarea serviciului de distribuţie a energiei electrice pentru locul/locurile de consum indicate de consumatorul final și nu prevedere încheierii contractelor dintre consumatori și operatori de sistem. 
5. Existența prevederilor vagi și/sau incomplete ce lasă posibilitatea de interpretare.

Regulamentul în vigoare nu stabilește clar modul de determinare a consumului în cazul, în care se constată că echipamentul de măsurare, instalat la locul de consum pentru care a fost iniţiată procedura de schimbare a furnizorului de energie electrică, este defectat nu din vina consumatorului, atunci factura finală de achitare a energiei electrice consumată până la data schimbării furnizorului de energie electrică se emite în baza consumului mediu zilnic, înregistrat de echipamentul de măsurare pe parcursul a trei luni anterioare expedierii notificării de către consumatorul eligibil. Însă în Regulamentul privind furnizarea energiei electrice aprobat prin Hotărârea ANRE nr. 169 din 31.05.2019 în punctul 102 se stipulează, că în cazul în care echipamentul de măsurare este defectat (nu se înregistrează energia electrică consumată) nu din vina consumatorului final, determinarea cantităţii de energie electrică, consumată pe parcursul perioadei de la ultima citire a indicilor echipamentului de măsurare şi până la momentul restabilirii evidenţei consumului de energie electrică, se efectuează de către operatorul de sistem conform consumului mediu zilnic de energie electrică, înregistrat pe parcursul perioadei de 3 luni anterioare ultimei citiri a indicilor echipamentului de măsurare sau pe parcursul a 3 luni ulterioare restabilirii evidenţei consumului energiei electrice ori potrivit consumului mediu zilnic, înregistrat pe parcursul perioadei calendaristice similare din anul precedent. Perioada de determinare a energiei electrice în baza consumului mediu zilnic nu va depăşi 3 luni. 
Astfel, prevederea existentă în Regulamentul actual privind procedura de schimbare a furnizorului de energie electrică necesită a fi completată cu prevederile în cauză.
6. Lipsa armonizării termenilor conform legislației în vigoare. 
Conform Regulamentului existent pentru schimbarea furnizorului de energie electrică, consumatorul eligibil este obligat să notifice, cu 20 (douăzeci) de zile calendaristice înainte de data propusă pentru rezilierea contractului de furnizare a energiei electrice, furnizorul actual şi operatorul de reţea în legătură cu intenţia de a rezilia contractul de furnizare a energiei electrice. Însă legea nr. 107 cu privire la energia electrică prevede, că schimbarea furnizorului se efectuează în termen de cel mult 20 de zile calendaristice, în baza unei cereri depuse de consumatorul final. Astfel Regulamentul actual restricționează termenul de schimbare a furnizorului la 20 de zile pe când Legea cu privire la energia electrică  prevede, că schimbarea furnizorului se efectuează în termen de cel mult 20 de zile calendaristice .
La fel lipsește armonizarea termenului de expediere a facturii de plată finală consumatorului final de către furnizorul actual. Regulamentul existent stabilește termenul de cel mult 5 (cinci) zile calendaristice de la primirea indicațiilor echipamentului de măsurare de la operatorul de rețea pe când articolul 71 alineatul 6 din Legea nr. 107 cu privire la energia electrică stipulează că furnizorul actual este obligat să expedieze consumatorului final o factură de plată finală, în termen de cel mult două săptămâni de la schimbarea furnizorului, în baza indicaţiilor echipamentului de măsurare comunicate lui de către operatorul de sistem.
Elaborarea noii redacții a regulamentului are drept scop îmbunătățirea procesului în cauză și asigurarea premiselor necesare pentru creșterea competitivității pe segmentul de piață cu amănuntul .
De asemenea, noul regulament urmează să preia termenii și procedurile incluse deja în actele normative dezvoltate în baza Legii nr. 107/2016, (Regulamentul privind furnizarea, Regulamentul privind racordarea, etc.) și legislației primare modernizate (Codul civil, Codul administrativ).

	3. Stabilirea obiectivelor

	Scopul: Aprobarea și aplicarea proiectului Regulamentului privind procedura de schimbare a furnizorului de energie electrică, în conformitate cu exigenţele Legii nr. 107 din 27.05.2016 cu privire la energia electrică, asigură competiția pe segmentul de piață cu amănuntul al energiei electrice și că cadrul legislativ secundar urmărește principiile stabilite în legile actuale.  
Obiective:

· actualizarea actului normativ cheie, necesar pentru oferirea dreptului de a schimba furnizorul de către consumatorul final;
· adaptarea termenelor şi a condiţiilor în care se efectuează schimbarea furnizorului de energie electrică de către consumatorul final la cele mai bune practici, cu respectarea prevederilor legislației primare;

· reducerea numărului de etape necesare pentru schimbarea furnizorului de către consumatorul final;

· asigurarea premiselor necesare pentru creșterea competitivității pe segmentul de piață cu amănuntul;

· asigurarea unui tratament echitabil și nediscriminatoriu pentru participanții la piața energiei electrice;
· crearea premiselor pentru formarea unei piețe echitabile și ordonate și a unei modalități de formare a prețurilor echitabile și ordonate.



	4. Identificarea opţiunilor

	Au fost identificate două opțiuni:
I. A nu face nimic

Opţiunea I constă în a nu elabora în noua redacție Regulamentul privind procedura de schimbare a furnizorului de energie electrică.
În acest context, nu vor fi dezvoltate suficient normele necesare pentru organizarea  şi funcţionarea unei pieţe a energiei electrice stabile şi competitive. 

II. Reglementare clasică

Opțiunea II constă în elaborarea unei noi redacții a Regulamentului privind procedura de schimbare a furnizorului de energie electrică.
Regulamentul privind procedura de schimbare a furnizorului de energie electrică de către consumatorii va stabili drepturile şi obligaţiile părţilor implicate în procesul de schimbare a furnizorului de energie electrică, precum şi condiţiile şi termenele aferente. 
Pentru a rezolva problema ce ține de dreptul de schimbare al furnizorului pentru orice consumator, în noul Regulament se va prevedea dreptul oricărui consumator  de a opta pentru schimbarea furnizorului de energie electrică la unul din locurile sale de consum, sau la toate locurile de consum conform Legii nr. 107/ 2016.
Consumatorul final va fi obligat să se adreseze cu o cerere furnizorului actual privind intenţia de a schimba furnizorul, termenul în care are loc procedura de schimbare a furnizorului este de cel mult 20 (douăzeci) de zile calendaristice , pentru a aduce în concordanță termenul dat cu cel din Legea nr. 107/2016, totodată se va armoniza și termenul oferit pentru a emite și expedia factura finală. Prevederea presupune un termen exact de cel mult două săptămâni  de la schimbarea furnizorului, în baza indicaţiilor echipamentului de măsurare comunicate de către operatorul de sistem, furnizorul actual emite şi expediază consumatorului  factura finală de achitare a energiei electrice, care stabilește plata pentru cantitatea de energie electrică determinată ca diferența dintre cantitatea de energie achitată de consumator  conform facturii anterioare, expediate de furnizorul actual și cantitatea de energie electrică real consumată. 
Problema ce ține de lipsa prevederilor referitoare la încheierea, modificarea și rezoluțiunea contractului de prestare a serviciului de echilibrare se va rezolva prin indicarea expresă a atribuțiilor operatorul sistemului de transport de a încheia, sau a modifica, după caz, contractul de prestare a serviciului de echilibrare cu furnizorul nou și a rezoluționa sau modifica, după caz, contractul cu furnizorul actual.

Pentru a garanta executarea articolului 51 din Legea cu privire la energia electrică ce oferă utilizatorului sistemului de distribuţie închis dreptul să încheie contract de furnizare a energiei electrice cu orice furnizor, se va stipula în noul Regulamentul, că  procedura reglementată de schimbare a furnizorului de energie electrică se va aplica și în cazul consumatorilor finali care achiziționează energia electrică de la operatorul sistemului de distribuție închis în condițiile Regulamentului privind sistemul de distribuție închis al energiei electrice, aprobat de Agenție. În acest sens, operatorul sistemului de distribuție închis cu care consumatorul final are încheiat contract de furnizare a energiei electrice va fi considerat furnizor actual și va îndeplini obligațiile ce reies din prevederile noului Regulament.
Prevederile vagi și/sau incomplete ce descriu metodele de determinare a consumului în cazul în care se constată că echipamentul de măsurare, instalat la locul de consum pentru care a fost iniţiată procedura de schimbare a furnizorului de energie electrică, este defectat nu din vina consumatorului, se vor înlocui cu cele prevăzute în Regulamentul privind furnizarea energiei electrice aprobat prin Hotărârea ANRE nr. 169/2019.
Totodată se vor exclude prevederile ce descriu posibilitatea încheierii contractelor pentru prestarea serviciului de transport al energiei electrice, contractelor pentru prestarea serviciului de distribuție a energiei electrice dintre operatorii de sistem și consumatori ce contravine legislației în vigoare.
Reglementarea va satisface interesul public în sensul că va crea condiţii echitabile pentru consumatorii finali şi  titularii licenţelor pentru furnizarea, distribuţia şi transportul energiei electrice. Astfel, va putea fi asigurată respectarea principiului echităţii în raporturile dintre părţile contractante şi posibilitatea evitării eventualelor abuzuri din partea operatorilor de sistem sau a furnizorilor în raport cu consumatorii finali în cazul schimbării furnizorului de energie electric. Mai  mult, în acest caz consumatorii finali vor fi încurajaţi să facă uz de dreptul lor de a schimba furnizorul, ceea ce poate determina apariţia de noi furnizori pe piaţa energiei electrice, conducând la intensificarea liberalizării acesteia. 



	5. Analiza şi compararea opţiunilor

	A nu face nimic
În cazul în care, nu va fi elaborată redacția nouă a Regulamentul privind procedura de schimbare a furnizorului de energie electrică:

· Nu vor fi respectate prevederile din Legea cu privire la energia electrică: oferirea dreptului de schimb a furnizorului pentru orice consumator final, concordanța ce privește utilizarea noţiunilor în Regulament, termenului de expediere a facturii de plată finală consumatorului final de către furnizorul actual, excluderea posibilității încheierii contractelor pentru prestarea serviciului de transport al energiei electrice, contractelor pentru prestarea serviciului de distribuție a energiei electrice dintre operatorii de sistem și consumatori;

· Consumatorii finali vor întâlni dificultăţi în cazul în care vor dori să schimbe furnizorul de energie electrică;

· Odată cu intrarea în vigoare a noilor reguli ale pieții va apărea o lacuna referitoare la transferul responsabilității financiare pentru plata dezechilibrelor de care este responsabil furnizorul având statutul de  responsabil al grupului de echilibrare constituit din consumatorii finali cărora le furnizează energie electrică.

· Utilizatorul sistemului de distribuţie închis va întâlni dificultăţi în cazul în care va dori să schimbe furnizorul, drept acordat de Legea cu privire la energie electrică și care lipsește în regulamentul în vigoare. 

Elaborarea noii redacții a Regulamentului - Reglementarea clasică
· Vor fi respectate prevederile din Legea cu privire la energia electrică: oferirea dreptului de a schimba furnizorul pentru orice consumator final, concordanța ce privește utilizarea noţiunilor în Regulament, termenului de expediere a facturii de plată finală consumatorului final de către furnizorul actual, excluderea necesității încheierii contractelor pentru prestarea serviciului de transport al energiei electrice, contractelor pentru prestarea serviciului de distribuție a energiei electrice dintre operatorii de sistem și consumatori;

· Consumatorii finali nu vor întâlni dificultăţi în cazul în care vor dori să schimbe furnizorul de energie electrică;

· Odată cu intrarea în vigoare a noilor reguli ale pieții va fi posibil transferul responsabilității financiare pentru plata dezechilibrelor de care este responsabil furnizorul fiind responsabilul grupului de echilibrare constituit din consumatorii finali cărora le furnizează energie electrică, la schimbul furnizorului de către un consumator final.

· Utilizatorul sistemului de distribuţie închis nu va întâlni dificultăţi în cazul în care va dori să schimbe furnizorul, drept acordat de Legea cu privire la energie electrică.

Costuri:

Implementarea noului Regulament nu va genera noi costuri de conformare, suportate de titularii de licență în scopul armonizării procedurilor interne cu prevederile noului regulament. Totodată se va diminua costul pentru consumatorul final, acesta fiind scutit de unele etape necesare în procesul de schimbare a furnizorului, menționate în prevederile Regulamentului în vigoare.

Beneficii:

· îmbunătățirea condiţiilor de schimbare a furnizorului de energie electrică de către consumatorii finali, în urma negocierii şi semnării unui nou contract de furnizare a energiei electrice cu furnizorul nou, în scopul reducerii plăţii pentru energie electrică şi a îmbunătăţirii relaţiilor dintre consumatorii finali şi furnizorii de energie electrică;

· evitarea unor neînţelegeri ce pot apărea în relaţiile dintre consumatorii finali, furnizorii şi operatorii de sistem privind procedura de schimbare a furnizorului de energie electrică;

· încurajarea consumatorilor finali să facă uz de dreptul lor de a schimba furnizorul de energie electrică, ceea ce poate determina apariţia de noi furnizori de energie electrică pe piaţa energiei electrică, făcând posibilă liberalizarea acesteia. 



	6. Implementarea și monitorizarea (se completează pentru analiza complexă)

	Intervenția dată nu necesită o analiză complexă.



	7. Consultarea

	Regulamentul privind procedura de schimbare a furnizorului de energie electrică va avea impact asupra consumatorilor finali de energie electrică care doresc să schimbe furnizorii de energie electrică, furnizorilor de energie electrică și neesențial operatorilor de sistem.

În acest context, la prima etapă Agenția a plasat Analiza Impactului de Reglementare (AIR) și proiectul noului Regulament pe pagina web oficială a Agenției pentru a fi accesibil publicului larg în scopul prezentării propunerilor și obiecțiilor pe marginea acestuia. 
Suplimentar, AIR-ul și proiectul noului Regulamentului urmează a fi consultat cu Ministerul Economiei și Infrastructurii (MEI), operatorul sistemului de transport Î.S. „Moldelectrica”, titularii de licenţe pentru distribuţia energiei electrice Î.C.S. „RED Union Fenosa” S.A., S.A. „RED Nord”, titularii de licenţe pentru furnizarea energiei electrice, Asociaţia Consumatorilor de Energie din Moldova, Confederaţia Naţională a Sindicatelor din Moldova, Confederaţia Naţională a Patronatului şi Federaţia “CONDRUMAT”.

Agenția va convoca ședințe de lucru pentru a discuta problemele apărute și pentru a identifica  soluții rezonabile, acceptate de părțile implicate.

Toate obiecțiile și propunerile vor fi luate în considerare de către Agenție la îmbunătățirea proiectului noului Regulament privind procedura de schimbare a furnizorului de energie electrică.



