Rezumat informativ privind consultarea proiectului de modificare a Metodologiei  de calculare, aprobare și aplicare a tarifelor reglementate pentru serviciul de transport al gazelor naturale, aprobată prin Hotărârea Consiliului de administrație al ANRE nr. 535/2019

	În conformitate cu prevederile Legii privind transparența în procesul decizional nr. 239/2008 şi Legea privind actele normative nr. 100/2017, Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică (în continuare Agenția/ANRE) a expediat spre consultare şi avizare părților interesate din sectorul gazelor naturale (operatorilor sistemelor de transport și distribuție, furnizorilor de gaze naturale) și instituțiilor de stat proiectului Metodologiei de calculare, aprobare și aplicare a tarifelor reglementate pentru serviciul de transport al gazelor naturale, aprobată prin Hotărârea Consiliului de administrație al ANRE nr. 535/2019 (în continuare Metodologie) cu materialele aferente.
	Concomitent la 23 decembrie 2023 ANRE a  emis un anunț cu privire la inițierea examinării acestora, astfel, încât orice persoană interesată să dispună de posibilitatea să prezinte propuneri şi obiecții pe marginea lor, la adresa electronica a Agenţiei.
	Astfel, urmare desfășurării procedurii de consultare a proiectului Metodologiei, Agenția a recepționat avize de la :
1. Operatorul  sistemului de transport „Moldovatransgaz” SRL, care susține proiectul de modificare a Metodologiei și înaintează propuneri de îmbunătățire a prevederilor modului de determinare al consumului tehnologic și al pierderilor normative de gaze naturale în rețelele de transport. De asemenea au înaintat și propuneri cu aspect de claritate.  
2. Operatorul  sistemului de transport „Vestmoldtransgaz” SRL, care prezintă o serie de propuneri cu caracter redacțional și de clarificare ale unor aspecte metodologice, cu comentarii de rigoare. La fel, înaintează propuneri de îmbunătățire a prevederilor din Anexa nr.1.   
3. Ministerul Finanțelor, care nu are obiecții și propuneri și susțin integral proiectul;
4. Consiliul Concurenței, care de asemenea  susțin proiectul și nu au  obiecții și propuneri.
La fel, Agenția a recepționat de la Ministerul Justiției expertiza nr. 04/02-2471 din 23.03.2023, propunerile cărora au fost luate în considerare la îmbunătățirea  proiectului.
Conform raportului de expertiză elaborat de Centrul Național, s-a constatat că proiectul nu conține factori și riscuri de corupție.
Evaluarea Impactului de Reglementare (RIA), precum și proiectul în sine, au fost examinate și aprobate în cadrul ședințelor publice ale Grupului de lucru al Comisiei de Stat pentru reglementarea activității antreprenoriale, conform cerințelor și prevederilor Legii privind principiile de reglementare a activității antreprenoriale nr. 235/2006.
Toate propunerile parvenite la proiect precum şi argumentările cu privire la acceptarea sau respingerea acestora se regăsesc în sinteza propunerilor şi obiecțiilor, publicată pe pagina web al Agenției. Totodată, ANRE a organizat ședințe de lucru cu părțile interesate la proiect, unde s-au discutat propunerile și obiecțiile înaintate.           
 În total la proiectul Metodologiei au fost depuse 39 de propuneri de la părțile interesate, dintre care 12 propuneri au fost respinse, 4 acceptate parțial și 23 acceptate. 
           La data de 22.05.2023 ANRE a publicat pe pagina web: www.anre.md, la secțiunea (Transparență decizională/ Proiecte supuse aprobării) proiectul final cu materialele aferente pentru aprobare.




Summary of the public consultations

1. I Phase.
In accordance with Law on transparency in the decision-making process no. 239/2008 and Law on normative acts no. 100/2017, ANRE announced the stakeholders on 23 December 2023 about its intention to adopt new Transmission Tariff Methodology based on the new amendments to the Natural gas Law no 108/2016. The deadline for submission of proposals was 9 January 2023.
Link: https://anre.md/anre-anunta-despre-initierea-elaborarii-proiectului-noii-metodologii-de-calculare-aprobare-si-aplicare-a-tarifelor-reglementate-pentru-serviciul-de-transport-al-gazelor-naturale-3-318 

The presented reviews were added to the Synthesis table. 

2. II Phase.
On 8 February 2023 ANRE sent for official review and published on its website (Transparency in decision making process/ public consultation) (635)) the fallowing documents:
1) draft ANRE Decision on amending the Methodology for the calculation, approval and application of the transmission tariffs approved by ANRE Decision no. 535/2019;
2) ANRE Decision no. 535/2019 with incorporated proposed changes;
3) the informative note;
4) the consultation document;
5) RIA 
6) the simplified tariff model.
Link:  https://anre.md/consultari-publice-3-27  (row 635).

· The Draft ANRE Decision was sent for expertise to the Ministry of Justice and National Anticorruption Center.
· ANRE collected the reviews and prepared the Synthesis Table.
· Meetings with Stakeholders were organized.
· The draft Decision was finalized and published on ANRE website.
· Following the consultation process of the Draft Methodology, ANRE received the reviews of the following institutions/stakeholders:
· TSO "Moldovatransgaz" SRL - expressed its support for the Methodology amendment draft with the presentation of two additions to the content with a clarification aspect;
· TSO "Vestmoldtransgaz" SRL - presented a series of editorial proposals and clarification of some methodological aspects, with rigorous comments.
· Ministry of Finance – supports the draft with lack of objections and proposals;
· The Competition Council – supporting the project with no objections and proposals;
· The Ministry of Justice - submitted the expertise to the Draft and information note;
· The National Anti-Corruption Center - submitted the anti-corruption expertise report of the draft, who concluded that the project does not contain factors and risks of corruption.
· ANRE consulted the NRAs from the neighboring countries (ANRE Romania and NERC Ucraine) on the level of multipliers applied according TAR NC (ANRE letter no. 04-01/434 from 03.02.2023)
	In total, 39 proposals were submitted from interested parties. Following their examination, 12 proposals were rejected, 4 partially accepted, and 23 accepted. The Synthesis table is published on ANRE website.
	The Regulatory Impact Assessment (RIA), as well as the draft itself, were examined and approved during the public meetings of the Working Group of the State Commission for the regulation of entrepreneurial activity, according to the requirements and provisions of the Law on the basic principles of regulating entrepreneurial activity no. 235/2006.

3. III Phase.
On 22.05.2023 ANRE published on its website (Transparency in decision making process/ Projects submitted for approval) the final consultation documents.
1) draft ANRE Decision on amending the Methodology for the calculation, approval and application of the transmission tariffs approved by ANRE Decision no. 535/2019;
2) ANRE Decision no. 535/2019 with incorporated proposed changes;
3) The consultation document;
4) The informative note;
5) RIA 
6) Synthesis table. 
7) The simplified tariff model. 
8) Summary of the consultation process.

Link:  https://anre.md/proiecte-supuse-aprobarii-3-28 (row 427).
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