NOTĂ DE ARGUMENTARE
la proiectul de Hotărâre al Consiliului de administrație al ANRE cu privire la aprobarea 
Regulamentului cu privire la organizarea și funcționarea 
comunităților de energie din surse regenerabile

	1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică, DEER, SER

	2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite 

	În contextul modificării Legii nr. 10/2016 privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile (în continuare Legea nr. 10/2016), intrată în vigoare la data de 08.12.2023 prin Legea nr. 331/2023, apare necesitatea elaborării unui Regulament cu privire la organizarea și funcționarea comunităților de energie din surse regenerabile. În acest sens, a fost introdusă noțiunea de comunitate de energie din surse regenerabile ce reprezintă o entitate:
a) care, în conformitate cu legislația națională, are la bază o participare deschisă și voluntară, este autonomă și este controlată efectiv de acționari sau membri;
b) ai cărei acționari sau membri sunt persoane fizice, întreprinderi mici, mijlocii ori autorități ale administrației publice locale de nivelul întâi sau al doilea, sau de nivel special;
c) al cărei obiectiv principal este să ofere avantaje comunitare economice, sociale sau de mediu acționarilor ori membrilor săi sau zonelor locale în care își desfășoară activitatea, mai degrabă decât obținerea de profituri financiare.
Astfel, scopul comunității de energie din surse regenerabile este producerea și utilizarea energiei din surse regenerabile pentru a satisface nevoile în energie ale membrilor sau acționarilor comunității într-o manieră durabilă, creând beneficii de mediu, economice sau sociale pentru membrii sau acționarii săi, sau pentru arealul în care aceasta operează. 
Prin modificarea Legii nr. 10/2016 s-a urmărit armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene, și anume transpunerea parțială a Directivei (UE) 2018/2001 a Parlamentului European și al Consiliului din 11 Decembrie 2018 privind promovarea utilizării și consumul surselor de energie regenerabilă, publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 328/210 din 21 decembrie 2018, în varianta adaptată și aprobată prin Decizia Consiliului Ministerial al Comunității Energetice nr. 2021/14/MC-EnC, ce cuprinde inclusiv norme care le permit consumatorilor să își producă propria energie electrică, individual sau ca parte a unor comunități de energie din surse regenerabile, fără restricții nedorite.
În contextul celor expuse, autorii au identificat următoarele câteva probleme principale ce au impus elaborarea proiectului de act normativ după cum urmează:
1) Importul crescut de energie electrică din surse externe și existenta unei ponderi scăzute a producției de energie electrică din surse de energie regenerabile la nivel local/regional;
2) Nivel scăzut al surselor de generare distribuită a energiei electrice la nivel național și a mecanismelor de promovare a acesteia la nivel de comunitate;
3) Apariția congestiilor în sistemul electroenergetic din cauza majorării fluxurilor fizice de energie electrică în rețea în lipsa capacității sau a capacității insuficiente a interconexiunilor şi/sau a rețelelor electrice în cauză.
Astfel, prin promovarea proiectului Regulamentului în cauză se urmărește realizarea următoarelor obiective:
• Micșorarea importului de energie electrică din surse externe;
• Majorarea ponderii de producere a energiei electrice din surse de energie regenerabile la nivel local;
• Promovarea surselor de generare distribuită a energiei electrice la nivel național;
• Decongestionarea sistemului electroenergetic;
• Crearea unor condiții mai favorabile pentru persoanele fizice/juridice de a investi în domeniul surselor regenerabile de energie;
• Acumularea cunoștințelor practice și acumularea experienței privind dezvoltarea centralelor electrice din surse regenerabile; 
• Micșorarea din mixul energetic național a cotei de energie electrice importată/produsă din surse convenționale. 

	3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

	Nu se aplică.

	4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

	Aprobarea Regulamentului cu privire la organizarea și funcționarea comunităților de energie din surse regenerabile și promovarea acestora reprezintă atât o condiție ce rezultă din transpunerea aquis-ului comunitar în legislația națională în domeniul energetic, cât și o soluție pentru rezolvarea/ameliorarea unor probleme existente cu care se confruntă sectorul energetic la moment.
 Astfel, probleme principale ce rezultă din circumstanțele actuale, care urmează a fi depășite prin promovarea Regulamentului în cauză, sunt expuse după cum urmează:
1) Pentru a soluționa problema ce ține de importul crescut de energie electrică din surse externe și existenta unei ponderi scăzute a producției de energie electrică din surse de energie regenerabile la nivel local, Regulamentul în cauză prevede nemijlocit crearea comunităților de energie din surse regenerabile care va contribui la producerea energiei electrice local și creșterea ponderii de energie electrică produsă.
Astfel, comunitatea de energie electrică din surse regenerabile este formată din doi sau mai mulți membri sau acționari, organizați în conformitate cu un statut, care pot fi persoanele fizice, asociațiile de proprietari în condominiu, întreprinderile mici și mijlocii, autoritățile administrației publice locale de nivelul întâi sau doi, sau de nivel special, consumatorii finali, inclusiv consumatorii vulnerabili de energie, în sensul Legii nr. 241/2022 privind Fondul de reducere a vulnerabilității energetice. Participarea într-o comunitate de energie electrică din surse regenerabile fiind voluntară și deschisă. 
2) Pentru a soluționa problema ce ține de nivelul scăzut al surselor de generare distribuită a energiei electrice la nivel național și a mecanismelor de promovare a acesteia, aprobarea Regulamentului în cauză oferă nemijlocit posibilitatea de creare a comunităților de energie din surse regenerabile la nivel local.
Pe lângă reducerea consumului de energie din import, comunitățile ar conduce la reducerea necesității de a investi în infrastructura energetică costisitoare. Totodată, utilizarea tehnologiei regenerabile aduce și beneficii de mediu, în special în ceea ce privește reducerea poluanților atmosferici și a emisiilor de gaze cu efect de seră pe măsură ce devenim mai puțin dependenți de centralele electrice pe bază de combustibili fosili. Acest lucru contribuie la stimularea tranziției energetice, la atingerea neutralității carbonului și la îndeplinirea obiectivelor de energie regenerabilă. 
[bookmark: _GoBack]3) Aprobarea Regulamentului prevede în primul rând crearea premiselor ce vor conduce la dezvoltarea comunităților de energie din surse regenerabile la nivel local cu utilizare limitată a rețelei de transport și a rețelei de distribuție, pierderi reduse și eficiență crescută datorită partajării locale a energiei. În așa mod se urmărește decongestionarea sistemul electroenergetic prin micșorarea fluxurilor fizice de energie electrică în rețea.

	5. Fundamentarea economico - financiară

	Nu se aplică.

	6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

	În conformitate cu art. 14, alin. (1), lit. c2) din Legea nr. 10/2016 privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile, Agenția elaborează și aprobă Regulamentul cu privire la organizarea și funcționarea comunităților de energie din surse regenerabile, luând în considerare principiile stabilite la art. 395.
De asemenea, conform art. II, alin. (2), lit. f) din Legea nr. 331/2023 în termen de 18 luni de la data intrării în vigoare a prezentei legi, Agenția Națională pentru Reglementare în Energetică va elabora și va aproba Regulamentul cu privire la organizarea și funcționarea comunităților de energie din surse regenerabile, luând în considerare rezultatele exercițiului de evaluare amplă a barierelor existente și a potențialului de dezvoltare a comunităților de energie din surse regenerabile la nivel național realizat de Guvern, cu suportul organului central de specialitate al administrației publice în domeniul energeticii în termen de 12 luni de la data intrării în vigoare a prezentei legi.

	7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

	Referitor la oportunitatea aprobării de către ANRE a proiectului de hotărâre cu privire la aprobarea Regulamentului cu privire la organizarea și funcționarea comunităților de energie din surse regenerabile, Agenția a demarat procesul de consultare cu părțile interesate, plasând pe pagina web oficială, www.anre.md, la rubrica Transparența decizională/Proiecte supuse consultării publice proiectul menționat, Nota de argumentare și Analiza impactului de reglementare, astfel încât orice persoană interesată să aibă posibilitatea de a accesa documentele respective și de a prezenta propuneri și obiecții pe marginea lor, inclusiv prin poșta electronică, la adresa electronica indicată în anunț. 
Obiecțiile și propunerile expediate în adresa Agenției vor fi examinate și luate în considerare la îmbunătățirea proiectului.
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